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Washington ünnepe.
' ' ■ Na£y 0;t az élet: küzdelem s szabadsá 
Atncs lelki kényszer, nincsen rabiga; 
hl bátor: hős le z! Nem kell föla 
Amit tudsz.

mise eleit 
telt fogato- 

aprő zászlói 
megáljenezle. Az 

templo-

avassák; 
az vagy: — ez Amerika 1

Ahitat, , , Te7S a levegőben, a szivek 
osszedobbannak, láthatatlan érzelem- 
áram keletkezik a lelkekben, amely 
játszva suhan át az öczeánon s 
usszefüzi Magyarországot Ameriká­
val. kivándorolt honfitársaink áldozat- iTakiies 
készségé szobrot állított Budapesten, I éne*elle 
az ország dédelgetett fővárosában 
Amerika legnagyobb polgárának: Wa­
shington Györgynek.

Annak a férfiúnak, aki hadvezér! 
képessegei révén méltán sora közi k 
világverőCzézárok és Napóleonok mellé, 
aki államalkotó és kormányzó teliet- 
ségének páratlan tanujeiét adta s aki 
felülemelkedik valamennyin, mert le­
győzte önmagában a 
emberi hibát, 
vágyát.

Washington

ünnepi istentisztelet volta lipótvárosi Szent István 
templomban és a kálvin-léri református templom­
ban, amelyeken igen nagy számmal vetlek részt. A 
Szent litván-templomhoz jóval a 
jöttek az amerikaiak. A vendégekkel 
kát, melyeket az Egyesült-Államok 
díszítettek, a közönség lelkesen 
egész társaság együttesen körüljárta 
mof, amelyet tiszteletűkre teljesen kivilágítottak 
s hosszasan gyönyörködtek annak ragyogó szép: 
=égeben és összes művészi alkotásaiban. Szemle 
után a szentély előtt felállított székeken helyez­
kedtek el. A szentélyben foglalt helyet gróf 
Apponyi Albert közoktatásügyi miniszter. A 
misét Prohászka Ottokár székesfejérvári püspök 
pontifiüálta nagy és fényes segédlettel. Mise alatt 
az egyházi kórus Vajdics Károly zeneszerző 
művészi orgonajátékának kíséretében régi magyar 
egyházi énekeket adott elő s evangélium előtt 

Mihály, az Opera kitűnő művésze 
el a »Boldogasszony anyánk, kezdetű 

eneket, amely az egész gyülekezetre mély hatást 
tett.
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önzés!, a hiúság

A kálvinién református templomban az isten- 
iiszteletet zsoltárral kezdték, mely ulán Csntoros 
Elek Cleveland, ref. pap mondott magasszárnya- 

a lasu imát és könyörgést. Közének után dr. Szabó 
Aladár budapesti ref. lelkész tartott predikácziot, 
Kalassay Sándor pittsburgi ref. pap ,mát mon­
dod. Újabb zsoltár eléneklése után a hívek 
gonakisérettel állva énekellek a Himnuszt, 
főgimnázium növendékeinek énekkarával.

EÖTVÖS KÁROLY
szépirodalmi főmunkatárs.

mely
Mik­

id fej ezésre 
egyéni 
munka 
tanul-

inieztetve 
a polgári sze- 

az egyen- 
munka 
boldo-

,.. ... - . szobra, amelyről ma
délelőtt hullott le a lepel, nemcsak 
művészi szempontból érdemli ki az 
elismerés pálmáját, de 
juttat egy óriási eszmét, az 
erő megbecsülésének és a 
sikerének nevezetes és naev 
ságát.

Ne a szabadsághűst, ne a hadve­
zért, ne az államférfiul lássuk mi 
Washington Györgyben, hanem az 
összes polgári erényekkel tündöklő 
egyéniséget, a fáradhatatlan munka 
emberét. Álljon itt a szobor időtlen 
időkig, örökké figyelme-/! 
nLinket, hogy csak 
rénység, önzetlen odaadás, 
löség átérzése és a folytonos 
juttathat valakit a ezéihoz, a 
guláshoz.

\ ésse emlékezetébe minden ma- 
gvar, amit gróf Apponyi Albert a 
mai diszebéden mondott felköszöntő­
jében hangoztatott: Özükké emlé­
kezetes lesz az a négy hét, a 
mit Amerikában töltött, mert az 
a földrész az örök fejlődé.s példá­
ját mutatja. S hozzáfűzte Tanulja 
meg minden magyar, hogyan kell 
polgárnak lenni!

^ Cleveland város egyik főterén áll 
Kossuth Lajos-szobra.Hirdeti az Ame­
rikába szakadt magyaroknak a soha 
ki nem alvó szabadság és hazaszere­
tet eszméjét. Budapesten Washington 
jyürgy emlékszobra zálogát képezi 
az itthonmaradt és a tengerentúlra 
költözött magyarok közti összeíarto- 
zandőságnak.

A mai szoborleleplezési ünnepély- 
emelkedett hangulata minden jelen­
levőt megkapott; könyes szemekkel 
hallgatták Rákosi Jenő remek és meg­
indító beszédét, egymásra borulva, 
némán zokogták el az évekig vissza­
fojtott honvágy keservét, fönn pedig 
a szobor körül elhelyezett árbúczo- 
kon összeölelkezett a háromszinü ma­
gyar zászló az Unió csillagos lobo­
gójával. Washington szelleme lengette 
őket együvé.

or-
a ref.

A Wasfiington-azobor leleplezéae.
Délelőtt tizenegy órakor ment végbe fényes 

ünnepségek keretében Washington György
szobrának 
magyarok 
izenegv óra

ercz-
leieplezése az Amerikából érkezett 
impozáns részvétele mellett. Jóval 

ölt ezrekre menő polgárság lepte 
el a Város.igeinek a tó partján fekvő részéi, a 
melynek északi oldalán áll Washington György 
érczbeöfitutl alakja. Az ünnepély színhelyére egy­
másután érkeztek a küldöttségek és" a hiva­
talos körük képviselői. A kormány részéről leg­
elsőnek gróf Apponyi Albert kultuszminiszter érke- 
zeít, majd Polónvi Géza igazságügyminiszter , és 
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter jült; 
mindannyiukat a közönség lelkesen megéljenezte. 
Az amerikai magyarok iurulos zászlóval a Mű­

ben- zeun,-kl?rtbó! hosszú kocsisorbpn hajtottak ki a 
Városligetbe; a menet előtt hatalmas koszorúkkal 

j megrakva két diszhintó haladt, melyeket Rákóczy- 
I korabeli viseletben 12-en kisértek. Tizenegykor 
érkézéit meg a képviselöház küldöttsége Návay 
Lajos alclnök vezetésével, majd egymásután ér­
keztek Füiepp Kálmán főpolgármester, Barc-zy 
Islván polgármester, a fővárosi tanácsnak csaknem 
valamennyi tagja, a fővárosi törvényhatósági bi­
zottság több tagja és közéletünknek számos kitű­
nősége. Tizenegy órakor kezdődött az ünnepély 
azzal, hogy a programihoz képest a dalárda 
e.enekelte a Ilimnuszi, melyet a közönség levett 
kalappal hallgatóit végig. Éljenzes és hurrah 
kiálltás követte a nemzeti fohász felhangzását s 
ekkor még feszült figyelem közben Rákosi Jenő 
főrendiházi lag, a nemzett szövetség elnöke lépett 
a szónoki emelvényre és a következő, nagy tét 
széssel fogadott, mély hatást keltő beszédet1 mon­
dotta:

.Hol vagyok? Mely ország, mely város 
nép ez, amely körébe fogad és ünnepel? 
ismeretlen nyelv az, amelyen hozzám szól e 
sokaság üdvözlése ? Mely erő, amely ide idézett- 
mely erzelem amely ide köt és m, a czélia 
annak, hogy ide kerültem ?

Erre kérsz tőlünk feleletet néma ajakaddal, te 
erc/.ember. Mi pedig felelünk eképpen:

Elbusult reményvesztett, elbujdosott ma»va- 
rok vandorh. sokasága, an-elv pihenőt, kenyeret 
es uj hazát talált a te árnyékodban, hálából " ho­
zott tégedet régi otthonába, hogy nekünk meg­
mutasson, Mert ts vegy a polgár', te vagy a"» 
ember, te vagy az egyszerűség, te vagy a’na<»v- 
ssg. ie vagy az, akiről magának mindenki pM- 

at veket: a szegény, a gazdag, a kicsiny, a 
nagy, a koldus, a király, mert mindezek erkö - 
cseival vagy ekés. A te egyszerű és gazdag éle­
tedben mindenki számára van példa. Meri te 
voltál közönséges polgár, voltál katona, voltál 
hős, vonal hadvezér, vo.íá! törvényszerző, k-|,et-

klrály,is’ ™ert, a népszeretet és hálája 
negkma.tak a koronával. (Likes éljenzés) D • 
e nemzetednek mindig csal; hu szolgája óba, 
okai lenni, sohasem ura. Mindig nemzeted ha- 

talmát kerested, sohasem a magadét, mindig 
nemzeted javát és nagyságát kerested, azért ta° 

Had meg a magadét. (Éljenzés).
Amerika földjét mindig keresték a kalandorok 

reményvesztettek, hajótöröttek, üldözöttek, az el­
esettek és a kiközösítettek. De mióta te karddal 

vívtad, törvénynyel és alkolmánynyal biztosí­
tottad az amer.kai szabadságot és függetlenséget 
azóta népvándorlás indult meg az oezeánon ke­
resztül és özómlik a nép a világ minden sarká- 
böi a te szabad Amerikádba és a csillagos 
zászló hihetetlen magasságban lobog minden 
nemzetek lobogója felett. , Éljenzés).

Ámbár tudjuk, tapasztalat s a kár­
öröm hirdeti, hogy olt is vannak foltjai 
a napnak, mert nincs helyzet, nincs intézmény, 
nme- polgári rend, nincsen államforma és nin- 
e-PT társadalom, hol az ádáz emberi sz°nvedé- 
lyek a magok és telhetetlen czéljaik számára rést 
ne la alminak; de a csillagos zászló eltörlietet- 
len i u jját mit is a le szellemed tartja fenn ren- 
dlilét.énül e- e szellem diadalmaskodni ,'og min- 
d n eniheri gyarlóságon. Z os éljenzés.)

Ezt h.rdetiii hozatal ide, te, akt alig kétszáz 
éve egyesítetted Amerikát s megalapítottad na-v- 
ságáí. c"

dalmat teszünk az Isten nyílt ege alatt, hogy 
mindenünket felajánljuk a" hazának: karunkat, 
eszünket, szivünket, vagyonúnkat s .erünket és 
semmit sem kérünk érte magunknak; (Zajos él­
jenzés.) és nem keresünk szövetségest és segítőt 
kívül, hanem csak magunkba bízva és bízva is 
magunkba nem pihenünk, nem állunk megaddi", 
amíg meg nem alapítottuk a szabad független 
hazat. Mondjuk rá: Isten minket ugv segéljen 
es Washington koszorús alakja legyen' a tanunk. 
A beszedet a közönség rendkívül lelkesedéssel, 
eijenzessei és lapssal logadta.

mély

Zempléni Árpád ódája. 
Hosszas éljenzés és taps követte Rákosi maga- 
n szárnyaló beszédút, majd Zempléni Árpád, 

a Peiofi-Társaság tagja szavalta el »Washing­
ton. czimii gyönyörű ódáját, mely a hal.gatók 
közül többeknek könnyeket csalt a szemébe.

Különösen a következő strófák tettek 
hatást :

Kincset ád a hegy, vasat uj tusára;
Szenet, mely ontja ősi melegét,
Míg leire jó az újvilág csodája’
Pokol füzében létre jő a gép.
A hóditó gép! mely szánt-vet a síkon ;
Hajúkat fuitat vészes tengeren:
Villámokat szül! s mint egy csudáiékor,v 
C-y.viops hordoz meg bérczen és térén.

Inas se volna Vulkán e kovácsnál,
Ki ez időkéi megelőzte olt!
Míg mi sirattuk vesztünket Mohácsnál,
11 t puska dörgöli, fejsze csattogott.
Mig a magyar vér patakzott hiába,
Ezernyi sebből, minden oldalon:
Ott az alatt uj hont vön birtokába,
Olt uj világot nyert a s-orga.om.

Kit sorsa, bárhol, szolgaszijra fűzött,
Aki hitéért üldözést talált,
Kit zsarnok önkény otthonról kiűzött:
Hajóra ült, ment és közéjek állt.
Ka:>y ott az élet: küzdelem s szabadság:
Kincs lelki kényszer, nincsen rabiga;
Ki bátor: hős lesz! nem kell fölavassák- 
Amit tudsz, az vagy: — ez Amerika.
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a Németországi kizárólagos 
yezerkepviselosegilnk Daube G. L. és Tarsa, 
valamint összes fiókjai.

Df a,nfrbí;r^,i-. J- Kumpfgasse Nr. 7. 
Dukes M. utódai, 1.. Wollzeile Nr. 6 S. 
Haasenstein & Vogler 1., Wallfischgasse 10. 
Mosse Rudolf Seilerstatte Nr. 2.
Oppelik A., Stubenbaitei Nr. 2.
Schalek Henrik. I., Wollzeile Nr 14 

Zürlohben: Orell, Fössli & Co.
és valamennyi hirdetési iroda.

dapest székesfőváros főpolgármesterét, hogy a 
nii u; hazánk honalapítójának az amerikai ma­
gyarok szeretetéből, hálájából és áldozatkészsé­
géből felépített szobrát vegye át és viselje gond­
ját azzal a szeretettel, amilyen szeletelte! mi azt 
a főváros közvetítésével a magyar nemzetnek át­
adjuk. (Hosszantartó felkiáltások: éljen, hip hin 
hurrah.) ‘

Ide egy nemzet körébe, amely évszázadok óta 
vívja függetlensége kegyetlen harczát, amely nem­
zedékeket áldozott fel már e küzdelmében; amely 
kész érte újra hekalombákat az oltárra rakni', 
mert a te példád megtanítja rá, hogy nincsen 
gazdagság, nincsen szabadság, nincsen dicsőség, 
nincsen nagyság, csak a függetlenségtől. (Lelkes 
éljenzés cs taps.) És nincsen függetlenség esik 
az önfeláldozásból, a hűségből, a kötelességül 
lasbOI. Sói.a jobbá

Itákosi .Jenő beszéde.
A nemzeti szövetség tisztelt meg azzal, hogy a 

mai kiváló alkalmon szavam legyen az ünnepi

ma-

Az ünnep reggelén.

Lomha, szürke fellegek lógtak az ég kár­
pitjáról, azzal fenyegetve, hogy pocsékká 
ázik a mai szobor-leleplezés. Almos hangu­
lat ömlött el a főváros utczáin, itt-ott egy 
gummitalpu bérkocsi száguldott a csatakos 
kövezeten, a bennülő hölgyek kezében vigan 
lengett az apró amerikai miniature lobogó. 
Lassan élénkültek a főbb vonalak, félkilencz 
után már egy-egy diszmagyar is volt lát­
ható, amint a Bazilika felé igyekezett au­
tomobilon vagy bérkocsin. Kiiencz órára 
mind sűrűbben érkeztek a vendégek és ide­
valók a Szent litván-templom előtti térre 
s mialatt gyanakvó pillantásokat vetettek az 
elborult égboltozatra, beléptek a fenséges 
dóm kitárult kapuján.

Ünnepi istentiszteletek.

Az amerikai magyarok számára Washington 
•zebrának leleplezése előtt, délelőtt kiiencz órakor

programúiban.
A nemzeti szövetség küldötte az amerikai 

gr aruknak a Hirnlos zászlót. Az amerikai magya­
rok küldik nekünk Washington szobrát, melyet 
ma iá leleplezünk s nesem jutván a disz, hogy az 
ünnepet bevezessem, nem tehet-m máskép,°rnint 
hogy ajkamra veszem nevét az Egyesült Ailamok 
mega apitójanak, Washingtonnak, akit a lepelbe 
burkolt szobor ábrázol. De nem lehet feladatom, 
hogy megfessek egy pályafutást, amely egy mű­
vit és vallásos otthonból kiindulva, az élet kü­
lönböző, legellentétesebb körülményei közt mindig 
ugyanaz maradván, nagvgyi tudott lenni az egész 
világ számára.

Nagyságának alkotó elemei az egyszerűség, 
igazsagossag, hűség, köteleaségtudás. Aki pedig 
ezeklói nagy, az az emberiség legnagyobbjai közé 
tartozik, hacsak egy faluban éli is le földi életét. 
Hogy Washington ilyetén nagysága falujából, or­
szágából, a birodalomból, melyet alkotott, kiszáll, 
tengereken át útra kél és hozzá idegen népek 
kultuszában részesül, annak oka az, hogy nagy a 
nemzet is, mely magáénak vallja és hogy nemzele 
nagyságának alapvető munkáját ü végezte. (Él­
jenzes.)

Oh, mi, itt keservesen küzdő magyarok, kony- 
nyes szemmel nézünk fel az ő nagyságára és 
nemzete, az Amerikai Egyesült államok nagysá­
gara. Hodo unk neki könyel és csodálattal. Es 
mikor tőlünk elszakadt véreink, akik számára ő 
alkotott hatalmas hazát a tengeren túl, ő neki 
íme erczs/.obrol ál itanak elhagyott régi hazájuk 
ban és mikor mi ide seregiünk, ezt a művészi 
alkotást felavatni: vérző gondolatok száguldanak 
keresztül agy velőnkön és viharos érzelmek rázzák 
meg szivünket. Bocsássátok le róla a leplet és ti 
ünneplő magyarok, tekintsetek fel érczalakjára. 
(A leleplezett szobrot a közönség perczekig élje­
nezte.)

Egyszerűen áll itt előttetek, kora divalos mezé­
ben, cziczoma nélkül, jelképek és bőbeszédű föl- 
irások nélkül. Átszellemült arcza rátok sugárzik 
és álható tekintete a messzeségben kémlel. Ha 
szólni tudna, szemeit meghordozván rajtatok és 
ez ismeretlen tájékon, ércznyelven megszóllalna, 
mondván;

jobbkor nem hozhatták, mint ma, 
küzdelmeink közepette, amikor fülünkbe hangzik 
nagyon is sűrűén a szirénének: hogy halljunk 
mar fel meddő közjogi harczainkkal,” a gazdagság 
adja a hatalmat, nincsen üdv, csak az anya " 
tülviragozásban, tanítsd ki le nagv, ezeket a mi 
harms tanítómestereinket arról, hogy igenis, ho-v 
elsőbben is te megvívtad közjogi hurczodál ha­
zádért. És e harcz nem bizonyult meddőnek 
mert minden gazdagságiaknak, minden nagyság- 
lóknak, minden dicsíiségteknek a te megvívott 
közjogi diadalod lett az alapja.

A nagy emberek tulajdonsága, hogy szemük a 
Jövőbe néz, szivük a jövőt megsejti, s kezük és 
elméjük a messze jövendőt munkálja.

Nézzetek fel ez érczalakra itt és róla jusson 
eszetekbe egy másik érczalak, arnelv messze itten 
áll mérhetetlen vizeken túl Clevelandban, Ame­
rika földjén. Azt is magyarok állították, mint 
ezt. Bolygó vándormagyarok: azt magoknak, ezt 
minekünk. Maguknak Kossuth Lajost, minekünk 
Washingtont. Két óriási lá.-iczszum ez világok 
egybekapcsolásara. Összeköt egymástól elszakadt 
sziveket; összeköt egymástól elszakadt érzelme­
ket, összeköt a sors állal kellé tört gondolatokat 
összeköt egymástól végtelen messzeségbe szakadt 
anyát és gyermeket és összeköt két idegen nem - 
zetet is. A klivlandi crczszobor is, úgy mint ez 
itt, a messzeségbe küldi tekintetét. Méretlen föl­
deken, eget ostromló hegyeken keresztül száll 
sastekintetük és vissza nem rettenve útra kél a 
rettenetes vizeken at: az erre, ez arra. És ahol 
a csendes óczeán habjai egymáson ringva fellur- 
nyosulnak, a keletről jövő hullám felhagvan a 
nyugatról érkezőnek vállára: ott a vizek k 
találkozik a két arczalak érezszemének 
repülő érezlekintete es lebegve megáll 
felett. És szót az

ozepe; 
utazó 

a vizek
_yik, aki megy, ahhoz, aki jő 

te boldogtalan, akit a nemze’ed függetlenségéér 
való küzdelem földönfutóvá tett, la hazavesztei 
ten bejártad a világot, barátot kereste), segítőt 
szövetségest kerestél és semmit sem talált, 
csak az igazságot, azt az igazságot, hogy egy 
nemzetnek szabadsága és függetlensége kivívásá­
ban nincsen baratja, nincsen szövetségese, nin­
csen segítsége, csak ő egyedül van önmaga ma­
gának és ha önünmagát elhagyja és másban 
bizakodik, »kkor el van veszve. Állj te boldo 
tálán, de dicső: állj ott az én népem felelt pél­
dának és hirdesd neki ezt a te véres igazságo­
dat. Nehogy az én nepem is megtántorodjék és 
hatalomért cserébe adja szabadságát és kincsért 
cserébe adja függetlenségét.

És szól a másik, aki jön, ahhoz, aki megy: ó, 
te boldog, aki félmeztelen, rongyos, szinte fegy­
vertelen haddal, minők valónak az én névtelen 
hőseim is, egykor boldogabb nálamnál, kivívtad 
hazád függetlenségét te, aki egy másik nagy 
igazságot követve futottad meg dicső pályádat, 
azt az igazságot, amely hirdeti: mindent adj oda 
a hazának és semmit se kérj tőle a magad szá­
mára; oh te dicső és boldog, állj ott érczalakod- 
dal az én nemzetem felett küzdelmei közepette, 
állj ott, amig minden fia megtanulja a te igaz­
ságodat, példádra indul és megalkotja tanításod 
szerint a nagy, a független, a szabad Magyaror­
szágot. (Lelkes éljenzés.) És a két érczalak "szíva 
végig zug a tengereken, mint orkán sivit végig 
Amerika államain és itt zug a felhőkben, a szél­
ben, a felettünk keringő csillagokban, a fe link 
felett. Es mi itt állunk megrendülve Washington- 
szobra árnyékában, felavatjuk az érczet szimbó­
lummá, felavatjuk gondolattá és felemelvén sza­
vunkat kiáltunk a klivlandi Kossuthhoz és foga-

l-e/i nil a lepel.
A szoborról a lepel Rákosi Jenő beszéde alatt 

a szónok felhívására hullott le és az ezrekre 
menő polgárság lelkesü 1 len és meghatva nézte 
Washington remek szobrát.

A szobor Washington korának sinusában épült 
alapzaton áll, az érczalak Bezerédi Gyula igen 
sikerült alkotása. Az ismeri Wasliington-pózban, 
botjára támaszkodva, balkarján köpenyével és 
kalapjával roppant hatásos és jellegzetes kepei 
ad a nagy szabadságiéról és államalkotóról. 
Nem erőltetett és mégis lendületes a tartusa, 
nem aprólékos és mégis csupa karakter az 
arcza. Határozottan legjobb szobraink közé szá­
mit.

Ko/iányi beszéde.
Az ünnepi költemény elszavalását Kohányi 

1 iliamurnak, az amerikai Szabadság szerKesztő- 
jének mint az ottani W ashington-szoborbizollság 
elnökének nagy figyelemmel hallgatott érdekes 
beszéde követte, melyet az éljenzés és zajos 
teíszésnnyiivánitás több helyen szakított meg. 
Majd pedig midőn beszédét befejezte, szinte alig 
akart vegrt érni a lelkes ováezió és ünneplés” 
melyben különösen az amerikai magyarok része­
sítették, méltányolván azt a páratlan buzgalmat, 
azt a fáradtságot nem ismerő lelkesedést, melyet 
Kohányi a szobor létesítése érdekében kifejtett.

Kohányi nagyhalásu beszedet következőkép fe­
jezte be:

A való

a ma 
mesterségesen

igazság az hogy az amerikai magya­
roknak meg kell erősödniük, gyökeret kell ver­
niük in hazájuk talajában. A tölgyet, amely a 
l)ld mélyébe er 'szli gyökereit, nem dönti ki a 
vihar, az a fa, melyet virágcserépbe ültetnek, az 
eúö szélfuvalomra leidül. Az egyik Isten szabad 
ege ala va(ó, ahol fej ődik és izmosodik 
sík üveghazaknak fellelt és 
táplálható növénye.

Mi pedig erősödni, lejlődni és élni akarunk s 
mint a többi nemzetek, mi is hozzá akarunk |á- 
rulni a nemzetépités munkájához, hogy a történe­
lem ne mondhassa ránk azt, hogy °az Egvesült- 
All.imok fiolt su.vát képeztük. így teljesítve kö- 
te'ességeinket, magunk részére liszteletet, becsü- 
lésl, Magyarországnak pedig egy nagy nemzet 
rokonszenvét szerezhetjük meg. Egy ilyen módon 
létrehozott összeköttetés állandó és őszintébb an-
miaTely,fkid6rCI*id0’re vdeg szTtással- a fel- ----- ................... . .........„muss
meru.o .zuhseg avagy kényszer követelményei- zes es taps. Felkiáltások hip hin, hurrán) 
nek figyelembe vetelevel kötnek meg. A mi törekvé-1 
sünk az, hogy a rokonszenv ne csak a mai nemzedé­
ket hassa át, azon kel

üiírczy átveszi a szobrot. 
Rárczy István, fővárosi polgármester általános 

tetszést keltő beszéd kíséretében vette át a szob­
rot a főváros gondozásába és Ígérte, hogy a szob­
rot, mely Budapest népét Washington dicsöpéldá- 
jával fogja lelkesíteni, kegyelettel és gonddai 
lógják megőrizni. A polgármester beszéde isy 
hangzik:

Budapest székesfőváros közönsége nevében 
ezennel ünnepélyesen átveszem a szobrot, amelyet 
amerikai atyánkiiai emellek a nagy Washington 
György emlékének. Kötelességem V főváros nevé­
ben köszönetét mondani mindazoknak, akiknek 
részé volt e mü létrehozásában, akik adományaik­
ká, hozzájárultak, köszönetét mondok a szobor­
bizottságnak és a művésznek, akinek kezéből 
kiserult ez emlékmű. Hálával vettük, hogy a ma­
gyar országgyűlés küldöttsége és a ma-yar kor­
mány is részt vesznek mai ünnepségünkön. De 
elismerés illeti különösen azokat, akik a tengeren 
túlról megtették a fáradságos utat, ho^y jelen 
ehessenek e szobor leleplezésén. A székesfőváros 

közönségé nevében szívből üdvözlöm mindnyáju­
kat. (Éljenzés.) 1 1

Az uj hazába jutott magyarok e szobor felál­
lításává! tanúságot tettek arról, hogy egyfelől 
szereteti!k a régi haza iránt nem szűnt meg” más- 
í, 1 polgári hűséggel áldoznak az amerikai 
Egyesült Államok első elnöke dicső emlékének 
Arnikor kedves atyánkfiái elénk állították művészi 
képmását annak a férfiúnak, akinél nagyobb tisz­
teleti a világtörténelemnek talán egyik'férfiasam 
ei demel valóban jó, derék, nemes dolgot cseleked­
tek. Washington György mint katona egyesítette 
magában a kiváló hadvezér minden jó tulajdon- 
ságit. Elhatározásaiban óvatos, de fellépésében 
Határozott, nyílt és őszinte volt, akii egyszerűsé­
gében nemes jellemvonásaiért utolsó katonái is 
rajongással szeretett s ami magasan kiemeli öt 
a Napoleon s minden más hadvezér fölé, az az 
vo t, hogy ő nem az elnyomatás, nem az öldöklő 
katonai bravúrok, hanem a népszabadság diadal 
más hadvezére volt, aki aránylag csekély eszkö­
zökkel, nem is százezrek halála árán, hanem 
sóskái kisebb emberáldozaltal, hosszú, kitartó 
küzdelemmel egy uj és később oly hatalmas 
nép függetlenségének és szabadságának alapjait 
rakta te.

De "agy és hatalmas volt ő a béke nehez 
munkájában is. Mini a függetlenné tett Uniónak 
e . e:,lüke és polgára, szilárd piderekre vpitette 
az Ifjú nép alkotmányát es az igazi szabadság 
szellemétől áthatott o yan intézményeket terem­
teti meg, amelyek a nagygyá lett amerikai nép 
tüneményes fejlődését lehetővé tették és bizto­
sították. Az amerikai nép, amely, ha nagy, 
bata más, erős es gazdag, soha ' nem fogja 
elfelejteni azokat a nagy alkotásokat, ame­
lyek az _ ő nerchez fűződnek. Dicső cm- 
ltíKOzete örök belükkel vésődik a nép 
szivébe. Szimbólum 6 az amerikai nép leikének 
eletebsn, szimbóluma a népszabadságnak, igaz­
ságnak, a hazaszerelelnek. a polgári erényeknek, 
amely szimbólum a gazdasági élet szürke és 
köznapi harczaiban is világitó csillaga az Unió 
népének. És ha Washington neve valójában 
egv beíogla ja mindazt a dicsőséget, nemes gon- 
do atot és szabad eszmél, amely egy hatalmas 
nemzetnek, egy világhataiomnak é.ete folyását 
irányította, úgy joggal mondhatom, hogy amikor 
a Nagy Washington emlekezele emit hódolattal 
meghajtunk, az amerikai nemzet Géniuszát tisz­
teljük meg, azon nemzetét, amely szabad eszmék 
intézményeivel, a gazdasági és műszaki kultúra 
terén élért nagyarányú fejlődésével ragyodó pél­
daképe a győzelmesen előretörő modern állam- 
éleinek. Az amerikai népnek ezt a nagy­
ságát tiszteljük és csodáljuk és örven­
dünk, hogy megalapítójának es legnagyobb 
hanak nemes emlékezetét ezen a helyen 
megörökítve láthatjuk. Ezen öröm mellett kese­
rűséget csak az okoz, ha honfitársaink százezreire 
gondolunk, akik vándorbotot ragadtak és egy 
tavuli világrész földjén kerestek meg boldoguiá- 
suk színhelyét. De köszönetét és hálát is érzünk 
azon nemzet iránt, mely kebelébe fogadta őket. 
Mindezeket ugv magam, mint a főváros egész 
nepe mélyen atérzi és méltányolja és amidőn a 
szoborra leteszem a főváros törvényhatóságának 
koszorúját, annak a hitnek adok kifejezést, hogv 
a nagy Washington György halhatatlan emléke 
es emlékezetére emelt szobor reánk nézve örök 
forrása lesz az igazi népszabadság, az egész nép 
jólété és a demokratikus függetlenség után való 
sikeres törekvéseknek. (Hosszantartó lelkes éljen-

lennünk, hogy a következő 
nemzedékek ugyanezt a munnát végezzék. Ilagyo- 
Hiányainkat tehát nem azért ápoljuk, mintha 
azokat fölébe akarnók helyezni polgári kötelessé­
geinknek, de azért, hogy az emlék, a hagyomány 
az amerikai nemzetnek magyar leszármazásu 
polgáraiban élvén, azok polgártársaikat a magyar 
elődök szülőhazája iránt való rokonszenvre buz­
dítsák.

Ne gondoljanak ránk aggodalommal, mert amit 
itten beolvadásnak neveznek, az megújhodás, a 
mire azt mondják, hogy elszakadás, az öntudatos 
munka, amelylyel a jövő történetének kialakulá­
sai előkészíteni igyekszünk.

Ezen törekvéseinknek hii kifejezője az a szó- 
bor, amely Washingtont ábrázolja, jelképe annak 
a hűségnek, kutelességludásnak, amelylyel uj 
hazank iránt viseltetünk. Jelképezi azt a szerete- 
let, kegyeletet, amely mindenkoron elfog, ha 
szülőhazánkra gondo unk, amelynek, ha nem is 
lehelünk tevékeny munkásai, azon vagyunk, ho’y 
amikor annak ideje csakugyan elérkezik, az °a 
sejtés, hogy a magyarok százezreinek kivándorlása 
a gondviselés munkája volt, valóvá váljék.

Ezek a mi igazi érzelmeink, amelyektől áthatva 
teszek eleget megbízatásomnak, arra kérve a Bu-

A szobor megkoszorúzása.
A polgármester beszédét az amerikai Himnusz 

eléneklése követte, majd elhelyezték a koszorúkat 
a szobor talapzatára.

Elsőnek Návay Lajos, a képviselőház alelnöke 
tett díszes koszorút a szoborra, mint jelképét 
annak a hódolatnak és tiszteletnek, melylyel a 
magyar képviselőház Washington szelleme és 
eszméje iránt viseltetik. Lovászy Márton, a füg­
getlenségi és 48-as párt nevében, Kohányi Tiha­
mér pedig az amerikai nemzeti szövetség és a 
Szabadság olvasói nevében koszoruzta meg a 
szobrot. A kis-kunhalasi függetlenségi párt koszo­
rúját a kerület képviselője beszéd kíséretében 
helyezte a szoborra, beszédének túlnyomó 
részét azonban elfojtotta a minduntalan fel­
hangzó kiáltás: éljen a sajtó. Giesswein Sándor 
képviselő a keresztény magyar munkások nevé­
ben, Berkó D. Géza a newyorki őnképző-egyesü- 
let, az ugyanotlani Petőfi betegsegélyzö egylet és 
az amerikai Népszava nevében koszoruzta meg a 
szobrot. A nemzeti szövetség koszorúját nagy



a
tetszést keltő rövid beszéddel Zseni József he­
lyezte el, ugyancsak 6 tette le a szoborra a da­
lárda díszes koszorúját. Mialatt a szobor megko- 
szoruzá-a folyt, a közönség mind türelmetleneb­
bül kiáltotta, haitink Apponyit. A kultuszminisz­
ter azonban a kormány többi tagjaival együtt az 
ünnepély programmszerü részének megtörténte 
után távozott az ünnepély színhelyéről, mire a 
közönség is eloszlott.

A díszebéd.

Délután két órakor kétszáz teritékü bankett 
volt a Wampeties-féle vendéglőben. A banketten 
megjelent gróf Apponyi Albert vallás és közokt. 
mtniszter, Prohászka Ottokár és Várady Árpád 
püspö/ok, Bárczy István polgármester, Sümegi 
Vilmoa és Markos Gyu'a képviselők, Petry Elek 
reformálna pap. Frank Dyer Chester az Egyesült- 
Ali.mok budapesti fűkonzula, Bezerédy Gyula 
szobrászművész és még számosán. Kossuth Fe- 
renez kereskedelmi miniszter meleghangú levél­
ben mentette ki távolmaradását. A banketen 
Balog Károly zené;e mellett a legvidámabb 
hangulatiban volt együtt a társaság. Az első fel- 
köszöntőt Bárczy István polgármester mondotta, 
aki poharát az Egyesüit-AIlamok jelenlegi elnö­
kére. Roosevelt Tivadarra ürítette. Frank Dyer 
Chester főkonzul angol nyelvű beszédben örömé­
nek adott kifejezést a felett, hogy mint amerikai 
ember ezen ünnepélyes alkalomból jelen lehet, 
megköszöni az illusztris magyar vendégek meg 
jelenését és a polgármesternek Roosevelt elnökre 
mondott felköszönlője után emeli poharát egy­
szerű amerikai módon ő felsége a magyar király 
egészségére.

Lelkes hurrah kiáltás hangzott fel a főkonzul 
beszéde nyomán, majd nagy figyelem közben Ko- 
háeyi Tihamér gróf Appanyi Albertet köszöntötte 
fel, mint akinek óriási érdeme van abban, hogy a 
Washington szobor létrejött, mert Amerikában 
tartott óriási lelkesedést keltű beszédével a Wa­
shington szobor lé rehozására irányuló akcziónak 
sikerét b.ztositolta, jóformán ez egész agitácz ót 
tető alá hozia. Élteti gróf Apponyi Alberte’, mint 
a magyar nemzet díszét és büszkeségét.

Gróf Apponyi A bért vallás és közoktatásügyi 
miniszter a következőként válaszolt:

Apponyi beszéde.
Tisztelt hű gyeim és uraim! Órával a kezem­

ben állok fel szólásra, mert egy negyedóra múlva 
ehcb lg a vonat, amely fél napra elv sz csala­
dom körébe, teliét ennek folytán hosszú beszé­
det tőlem nem várhatnak, hanem, amit mon­
dandó leszek, azt szívből mondom. Megjegyzem, 
hogy ne a minisztert hallgassák meg bennem, 
én a n ini-zteri köntöst letettem akkor, amikor e 
terembe téptem; ha nem hiszik, nézzék meg, itt 
van a garderobban, ráismerhetnek, mert az 
szűrre. (Derültség.) Az én lelkem pedig hála 
istennek, habár őszül már a hajam, még nem 
szürke.

Kotiánvi barátom elfeledhetetlen emlékeket 
idézett fet az én lé kemben, am dőn a két év 
e ótti Amerikában történt látogatásomról beszélt. 
Sok nagyo1, dicsőt láttam o't s az én politikai 
fejlődésemre — mert fejlődésről beszél az 
ember é'ete végéig, csak ez a fejlődés ne 
legyen in peius — hajlott korom daczára nem 
veit semmi oly nagy befolyással, mint az a negv 
hét. a melyet az Egyesült-Államokban töltöltem. 
Megtanultam, amit a mai nap ódakü tűje tálán 
kissé túlzó kifejezése szerint a magyar ember 
nem tud, mond a : agy, hogy nem eéggé tu t t. i. 
polgárnak lenni, a szú szoros értelmében a haza­
imnak. az áílamférfiunak is le.'szebb türektése. 
Ezt fozja hirdetni á landúan Wasiiington-szobra 
es fog hirdetni mt-g egyet é; ezt a fökonztil ur 
kü ünüs figyelmére méltassa: hirdeti a mi vé­
reinknek, akik Amerikába kivándoroltak és ame­
rikai polgárokká lettek, hazafisagát, amely haza- 
fisáyot mi — bár fájdalommal nézünk, Ue he­
lyis éssel kisérünk, mert a magyar névnek csak 
úgy szere -beinek dicsőséget, ha — amint Ko- 
hánvi barátom mondotta — nem holt suivt ké­
peznek az Egyesült-Államokban, hanem munkásai 
a dicső amerikai nép felvirágzásának. De hir­
deti azt a szeretslet is, a melyiyel ler- 
in-ozeli és isteni törvények szerint e föld­
höz. a magyar nemzethez vannak tűzve és így 
egy kapcsolatot képez e szobor a magyar nem­
zet és az amerikai nemzet között. Szám, sillv, 
hatalom és gazdagság tekintetében mi kicsinyek 
vagyunk az amerikaiakhoz kepest, de ha arról 
van .‘-zó, hogy az emberiség nagy ügyeinek szol­
ga.akihan vívott harcokat mutassunk fel, dicső- 
seb helyeket, kérges tenvercket mutathatunk, 
büszké i mondhatjuk, hogy Europa elnyomásának 
tengerében ez az oiszág századokon át volt 
Európa k-letéu a szabadság szigete. (Za os él- 
j-iiz-s.) Ha tehát területileg kicsinyek vagvunk is 
es hatalmunk kicsiny az Unió óriási hatalmához 
kepest, de lelkileg egyenjognaknak érezzük ma­
gunkat azzal a nemzettel es mint egyenjogúak 
küldjük a mi tiszteletünknek és rokonszenvünknek 
adójit az amerikai nemzetnek". Őrültein a víszont- 
latusnak, adja Isten, hogy ne legyen az utolsó. 
(Hosszantartó éljenzés és hurrah kiáltások.)

Ejyéb felköszöntök.
Kalassay Sándor spitzburgi református lelkész 

Bárczy polgármestert köszöntötte fel, Csuloros 
E'ek református lelkész (Clevelandból) Prohászka 
Ottokárra ürítette poharát. Prohászka nagyhatású 
beszédben vázolta a szabad Amerika atmoszfé­
rájának élte éi erejét, amelyben kívánja, hogy az 
egesz magyarság megerősödjék és megujhodjék.

Miként a régi időkben, igy szólt a püspök, a 
bibliai korszakban csodálatos lermékenysege és 
métheteden gazdagsága volt a természetnek, mert 
szinte más volt az atmoszféra, melyben dúsan 
tenyésrt-k a természet remekei, ugv van ez az 
eszmék és gondolatok szabad hazájában, Ameri­
kában is a szellemi élet terén, mert 
az ottani levegőhöz képest a mi lé,« 
körünk egy fülledt légkör, légnyomások alatt 
állunk, amelyek sokszor mint sírkövek nyugosz- 
nak az emberi lelkeken. Tat a tengeren, magam 
láttam, tapasztaltam, még a vallásos élet terén is, 
öntudatos az, ami itt öntudatlan, hatalmas egész 
az, ami itten csak befejezetlen felerész. Ily lég­
körben uj erőre kap a magyar energia és meg« 
hatványozott típusává válik a munkának, a szel­
lem és lélek harmóniájának. Ezen éltető szellem 
diadalára emeli poharat és beszédét igy fejezi be: 
Kövessek azt az irányt, amelyet a csillagos ame­
rikai lobogó tűz elénk, amelyet egy sokkal ma- 
gasztosabb, mert szabadabb légkör éltet; azt 
kövessék, lelkesedjenek ezekért a nagy eszmékért 
4e ha valamiképp lehet, sugároztalak be ezeket

az eszméket a mi közéletünkbe is. Mert tiszlelt 
barátaim az a fa tud belekapaszkodni a hazai 
földbe is, az tudja a nap sugarai felé terjeszteni 
ágait, amelynek erős gyökerei vannak. Legyen a 
magyar népben eszményiség, akkor lesz hazaszeretet 
is, mert ez csak ott kopik el, ahol elkor- 
had a leve1, gyökere pedig annak a fának kor­
had el, amelynek nincs levele, nincs zöldelö 
ága. Ed az eszményt s ezt az irányt kövessék, 
akkor Magyarországnak is lesz reménye, hogy 
azok a véreink, akik olt tudtak érvényesülni, 
öntudatra ébresztenek majd bennünket és me­
gyünk utánuk a csillagos eszményi lobogó után. 
(Zajos éljenzés.)

Zseni József Rákosi Jenöt, a magyar nemzeti 
ügynek lánglelkü, apostolát, a magyar izzó haza­
szeretetnek megtestesülését és a honfi erények 
mintaképét köszöntötte föl rendkívül tetszéssel 
fogadott nagyhatású beszédjében. — Birándy 
Oszkár, Petri Elek református lelkészt éltette, 
aki viszont a jelenlevő hölgyekre mondott lelkű- 
szöntőt, mig Várady Árpád püspök a megjelent 
született amerikai magyarbarátokat éltette. Fel- 
köszönlőtték még Bezerédy Gyulát, a Washing- 
ton-szobor alkotóját és azonkívül is még számos 
íelköszönlö hangzott el.

Ezután felolvasták a sürgönyöket, amelyek az 
Egyesült-Ailamolc minden részéből érkeztek 
Bárczy István polgármeslethez és Koliányi Tiha­
mér amerikai magyar szövetségi elnökhöz. 
Gyönyörű sürgönyben fejezték ki az ünnepléssel 
való közösségüket és együttérzésüket: az ame­
rikai magyar szövetség és a Szabadság szerkesz­
tősége. Azonkívül üdvözlő telegrammok jöttek a 
következő amerikai helyekről: Newyork, Johnston, 
Bridgeport, Cleveland, Homsterad, Penstlvania, 
Chió, Ctiicagő és az Egyesült-Államok számos 
varosából és országából. Brian, az Egyesült- 
Allamok demokrata ellenjelöltje Lincoln Nebras- 
cábúl a következő táviratot küldte: Lehetetlen 
önnöm. Idéztessék Washington példája e szobor 

által és ihlesse meg az önuk népét.
A banket a késő délutáni órákig a legjobb 

harigu a ban maradt e:\mt.

Budapest, szeptember 16.
A bírák mozgalma Az 1003. évben meg­

tartott első folyamodást.! országos bírói kon­
gresszusánál kiküldött állandó bizottság a mai 
napon tartott ülésében a következő határo­
zatot hozta :

.A bizottság nem kételkedik abban, 
hogy a kormány és az országgyűlés, me­
lyeknek király és nemzet által egyaránt 
kijelölt hivatása az alkotmány biztositéká­
nak további kiépítése —a bírói független­
ségnek, mint egyik legfőbb alkotmánybiz- 
tositéknak megerősítését kiválj feladatául

seket. Es ezek a jelenségek még növekedni fog­
nak az idealizmus végéig, de azután ismét be 
fog állani a realizmus józansága, altruizmusa, 
felebaráti szeretete. Az érdekes felolvasást tet­
széssel fogadta a hallgatóság.

Utána Vértesi Andor r. tag mutatta be Tóth 
Jolán vendégnek bárom csinos lírai költeményét. 
Szávay Gyula következett ezután, aki Szép 
Ilonka czimü dalosjátékbói mutatta be az első 
felvonás dalait kedvesen megrajzolt keretben. A 
darabot Vörösmarty költeménye után Szávay és 
Vágó Géza írták s ugyancsak Szávay irta a szö­
veg dalait, melyekhez Szabados Béla költötte a 
zenét. Tizenöt bájos dalhoz nyújtott bevezetést a 
lantos deákok megindító kis prológusa, amely 
magasztalja a szerelem istenségét:

Mert nincs a földön és nincs az égen 
Szebb istenség, m;nt a szerelem,
Ki érte hal meg, porából annak 
Köves romok közt rózsák fakadnak 
S lelke regélni, lám, megjelen!

A közönség lelkes tapssal honorálta a bemuta­
tott gyönyörű dalokat, amelyek megzenésítve a 
színpadon nagy halasra számíthatnak.

Végül Abonyi Árpád mutatta be A nagy csilla­
gász czimü elbeszélését, amelyben mulatságosan 
szatirizálja a tudóst, aki világhírű müveiben bé­
két, a szenvedélyek fékezését hirdeti, ű maga 
pedig a legkisebb dolognál is felíortyan és indu- 
Istoskodik. A felolvasónak szívesen tapsolt a 
közönség.

tekinti s az e téten kétségtelenül észlel- 
iráut a hello intéz­hető bajok orvoslása 

kedéseket megteszi.
Es miután az értekezleten nyert felvi- 

gositás szerint a bírák anyagi helyzetének 
javítását az igazságügyi kormány már a 
legközelebbi jövőre Kilátásba helyezte, a 
bírói függetlenség erkölcsi biztosítékának 
további kiépítése tekinteteken pedig az 
igazságügymíniszter urnák a jegyzői kar­
hoz intézett beszédében foglalt az a kije­
lentése, hogy ez a kérdés a külön bírói 
szervezeti törvénynek szintén közeli fel­
adatat fog a képezni — a bizottságra 
megnyugtató lag hatott, a bizottság 

tekintettel arra is, hogy a bírák 
mozgalmát némely oldalról politikai 
czelokra iparkodtak kihasználni — 
ttz országos bírói kongresszust ezidö 
szerint egybehív ondónak nem találta.

Beszámoló. Körmöczbányáról jelentői: X'izy 
Ferencz képviselő ma számos választó jelenlété­
ben beszámolót mondott. A beszámoló végeztével 
Klem alkolmánypúrli elnök üdvözölte Vizyt és a 
választók bizalmáról biztosítóiti.

Peíöfi-Társaság.
A nyári szünet ulán ma délelőtt tartotta első 

felovasú ü ését a Petőfi-Társaság. És ezzel az 
irodalmi szezon is megnyíltnak mondható. A 
közönség hü maradt a lelkes hagyománya hoz, 
zsúfolásig megtöltötle az Akadémia kis termét 
és sűrű tapssal, éljenzéssel jutalmazta a felolva­
sott müveket, a felolvasókkal együtt.

Az ülésen, Herezeg Ferencz akadályoztatása 
folytán Ferenc/.y Zoltán elnökölt, aki melegen 
köszöntötte a tagokat és a közönséget. Bejelen­
tette, hogy a társaság a nyár folyamán tartott 
irodalmi ünnepségeken képviseltette magát s 
tudatta, hogy a társaság erek yctára ismét egy 
értékes emlékkel gyarapodott. A selmeczi gimná­
zium igazgatója megküldte ugyanis Petőfi Sándor­
nak az aszódi gimnáziumban nyert elbocsátó 
bizonyítványát, amelylyel Selmeczen jelentkezett 
fölvételre. A bizonyítványból kitűnik, hogy Petőfi 
első eminens volt. Az elnök ehhez azt a tanulsá­
gos megjegyzést lüzte, hogy ime a lángelméknek 
is tanulmok kell, sőt többet kell tanulniok, mint 
az átlag-embernek, ha igazán örökbecsű müveket 
akarnak alkotni.

A felolvasások sorát Bodnár Zsigmond nyitotta 
meg. Korunk női törekvéseiről czimü értekezésé­
vel. A Dlolvasó a feminizmussal foglalkozva, a 
női törekvéseket véve tekintetbe, kifejti, hogy 
1815-től, 1840-ig a reális gondolkodás ural­
kodott. A nő hideg és szemérmes volt, a 
költészet a holdvilágos, őszi, borongó, tiszta, ne­
mes szerelmet tudta csak rajzolni. 1840 körül 
váltakozik a helyzet. Fellép a fail, a nemzeti 
eszme, az ő kedves, meleg, aranyos, érzéki gon­
dolkodásával. Petőfi, Tompa, Arany és mások 
mee.gé, izzóvá, erősen érzékivé teszik a költé­
szetet, jeles művészek állanak elő és édes való­
ságot öntenek alakjaikba. Mindenfelé feltűnik a 
bűbájos, érzéki asszony és leány; elmondja a 
nőkről, hogy tanulnak, képezik magukat színé­
szeire, művészetre, zenére, tánezra adják magu­
kat. Mindenfelől oda törekszenek, hogy minél 
könnyebb legyen a két nem érintkezése. Sürge­
tik az ifjú és leány együttes neveltetését, a nemi 
életről való felvilágosítását. Ez a hatalmas áram­
lat szülte a feminizmust és a feminista törekvé-

KÜLFÖLD.

Anglia külügyi politikája. Haldane had­
ügyminiszter tegnap New-Castleben beszé­
det tartott, melyben a külfölddel való vi­
szonyt is érintette és azt mondotta, hogy 
Angolországnak viszonya Francziaországhoz 
szorosabb és bensőbb, mint valaha.

— Az orosz kormánynyal is — úgymond — 
barátságos viszonyban állunk tekintet nélkül az 
ez idő szerinti nehézségekre. Németországhoz 
való viszonyunk is sokkalta jobb, mint volt rö­
vid idővel ezelőtt. Ez bizonyltja a többek kö­
zött azt. hogv Németország Délafrikábúl oltani 
csapatainak mintegy felét Visszavonta. Angoior- 
szág és Németország riválisok ugyan, de a 
mellett barátok. A legutóbbi háború alkalmából 
Németországnak Dél-Xyugatafrikában tizenötezer 
főnyi hidserege volt, ami Angolország némely 
idegesebb polgárában kelletlen érzést kelteit. Ű 
maga egy pillanatig sem gondolt arra, hogy eb­
ben valami természetellenes volna. Most azonban 
kitűnik, hogy a jövő hő elején 7000 német ka­
tona visszatér hazájába. Ez megkönnyíti Angol­
ország működését Délafrikában.

Ugyané beszédében Haidatie a leszere­
lésről is szólóit.

Falliéres Marselliébau. Marscillcből táv 
iratozzák, hogy tegnap este fél nyolc/, 
órakor a prefekturán banket vol, a melyen 
Falliéres elnökön kívül a franczia minisz­
terek, az olasz, angol és spanyol hajorajok 
parancsnokai, valamint a Marseideben bor* 
gonyzú franczia és idegen hajók tisztjei 
resztvettek.

Az elnök pohir.il a három külföldi hajóraj pa­
rancsnokaim üriletle. Poliárköszüntöjéb.'n azt 
mondotta, hogy az urakoduk azon ténye, hogy 
hadihajóikat Marseillebe küldöttéi:, oly figyelmes­
ség. a mely mélyen meghalja. Egyben kérte a 
tengernag: okai, hogy feie/.zck ki uralkodóik előtt 
köszönetét. Polnrát egyúttal a kiküldött hajó- 
rajban képviselt királyi családok egészségére 
üríti.

Ezután a három hajórajparancsnok az el­
nököt köszöntötte fel. A zenekar a képvi­
selt hatalmak nemzeti himnuszait játszotta. 
Falliéres elnök az olasz, angol és spanyol 
királyhoz köszönő táviratot intézett.

Az anarchisták üldözése. Romanones spa­
nyol igazságügyminiszter, mint Madridból 
táviratozzak, legutóbb beszedet mondott, a 
melyben kiemelte annak szükségességét, 
hogy a teoretikus anarchia hívei szigorúbban 
megbüntettessenek, a mennyiben ez az el­
mélet veszélyesebb cs gyávább, mint maga 
az anarchia, mert ennek" propagandája c 
teoretikus anarchia eszméinek terjesztéséből 
származik. A szabadság gondolatának gya- 
lazasa volna, ha a szabadság és az állam 
ellen elkövetett bűntény között bizonyos 
közös vonást mutatnánk ki. A szellemi elet 
fejlődését és fejlesztését nem szabad meg­
akadályozni, azonban a fejlődés proczesszu- 
sábnn csakis a haladás természetes eszközeit 
szabad felhasználni. Az anarchista merény­
letek felett csakis a polgári törvényszékeknek 
szabad itélüezniök. A miniszter egyben be­
jelentette, hogy erre vonatkozólag legköze'ebb 
törvényjavaslatot terjeszt be.

ÚJDONSÁGOK.
— Személyi hírek. Gróf Zichy Aladár, a 

király személye körüli miniszter ma Bécsből 
Budapestre érkezett. — Mária \'aléria négy 
ifjabb gyermekével, valamint az újszülött Mali d 
tőherczegnővel lseidből Wallseeba utazott.

— A trónörökös a hadgyakorlatokon. Fe­
rencz Ferdinand főherczeg, mint Zágrábból 
táviratozzak, tegnap délután az erődök ágyú- 
lövései és a lakosság lelkes ovácziói között 
eltávozott Raguzából és a Miramare gőzö­
sön a hajóraj diszgyakorlatának megtekin­
tésére indult. Danilo montenegrói herczeg 
yachtján követte a Miramaret.

— Udvari gyász. Bécsből jelentik: Albrecht 
porosz herczeg elhunyta alkalmából hat napos 
udvari gyászt rendeltek el.

— Az Országos Orvos-Szövetség kongresz- 
ezusa. Ma délelőtt feliiz órakor tartotta kilencze- 
dik kongresszusát az uj városháza nagy termé­
ben az Országos Orvos-Szövetség. A belügymi­
nisztérium részétől Chyzer Kornél miniszteri 
tanácsos jelent meg. A kongresszust, amelyet 
reggel nyolez órakor igazgatótanácsi ülés előzött 
meg, Kétly Károly udvari tanácsos, a Szövetség 
elnöke nyitotta meg tetszéssel fogadott be­
szédben.

A Szövetségnek a lefolyt évben kifejlett

működéséről szólván, utal arra, hogy a 
Szövetség nem sok eredményt mutathat fel 
ebben az évben. Megemlékezik az orvosokat 
élénken érdeklő beteg- és balesetre való 
biztosításról szóló törvényjavaslatról, amelynek 
tárgyalására összehívott értekezleten dr. Flesch 
Nándor főtitkár képviselte a szövetséget. A 
a napirend második pontia dr. Flesch Nándor 
titkári beszámolója volt. Részletesen ismertette a 
Szövetség munkásságát, elsősorban a községi és 
körorvosok fizetésjavitása érdekében kifejlett 
akczióját. Chyzer Kornél miniszteri tanácsos is­
mertette ezután a belügyminiszter felhatalmazása 
alapján a községi és körorvosok fizetésrendezésé­
nek tárgyában a minisztérium kebelében készített 
előadói tervezetet. A belügyminiszter határozott 
szándéka a községi és körorvosok helyzetén javí­
tani. A fizetés minimuma, úgy a ren­
dezett tanácsa városi, mint községi és kör­
orvosokra vonatkozólag 1600 korona lesz: a helyi 
pótlék 1200 koronáig mehet fel. Uiödéves korpóllék 
négyszer; természetbeni lakás vagy megfelelő 
lakbér. Fuvaráltalány, de csak a községek idő­
szaki látogalására; meghatározott látogatásért, 
azonkívül pedig hivatalos kiküldetések esetén az 
ut felszámítása és napidij. Azután dr. Bodnár 
telt jelentést a Szövetség igazgatótanácsának a 
vármegyei alispánok által szives készséggel ren­
delkezésére bocsátott törvényhalósági szabályren­
deletekről. Dr. Androvics előterjesztette a köz­
ségi- és kürorvosoknak tegnap tartolt gyűlésén 
hozott egyhangú határozatát. Dr. Valkó indítvá­
nyozza, hogy egy szervezőbizottság küldessék ki, 
a melynek feladata legyen az illetékes körökkel 
v.iiú állandó érintkezés és az orvosokat érdeklő 
kérdéseknek a napi sajtóban való napirenden 
tartása. Az indítványt áttették az igazgatótanács­
hoz. Ezután elhatározták, hogy a jövő évi kon­
gresszust Bártfan tart ák meg. VégűI dr. Flesch 
ismertette részletesen a munkások betegség és 
balesetre való biztosításáról szóló törvényjavaslat­
tervezetnek az orvosokat érintő szakaszait. Hálás 
köszönetét fejezi ki Szteiényi József kereskede­
lemügyi államtitkárnak, az értekezlet elnökének 
készséges előzékenységéért, amelylyel az orvosi 
kar legtöbb kívánalmát honorálta. Következett a 
tisztikar megválasztása, amely a kővetkező ered­
ményevei végződött: Elnök Kelly Károly, al- 
elnükök Bab rczi Schwartzer U tó és Kunrád 
Márk. főtitkár Nekám Lajos, titkárok Kiasz Pál 
és Surányi Miklós, pénztáros Poor Ferencz. 
Gyűlés után a Rovatban kedélyes hangulatú 
társasebéd volt, a melyen számos felköszöntő 
hangzóit el.

— Templomszentelés. Az aradi á". ev. 
egyház pót-stílben épült templomát — mint 
Aradról táviratozzak •— ma délelőtt nagy 
ünnepséggel szentelték fel. A felszentelést 
Sárkány Samuel hányakerületi nyug. püspök 
végezte. Az ünnepélyen resztvettek Zsi­
linszky Mihály nyugalmazott államtitkár, 
egyházkerületi felügyelő, Fábry Sándor bé- 
késmegyei főispán, Instiloris Kálmán aradi 
polgármester, egyházfel ügyelő. A felszente­
lés után Koren Pál békéscsabai esperes 
mondott ünnepi beszédet. A felszentelésen, 
melyen öt keresztelőt is tartottak, a kör­
nyékből tizenhat lelkész és nagy közönség 
vett részi. Délben bünket és este láncznm- 
latság volt.

— Az épitömunkáaok nagygyűlése. Ma
tartották az éjiitömunkások nagygyűlésüket 
a Trieszti nőhöz czirnzetl vendéglőben. Mint­
egy háromezerötszáz munkás jelent meg és 
Garbai Sándor felszólalása után a követ­
kező határozati javaslatot fogadták el:

Kimondták: a budapesti építőmesterek ipartársu- 
la Iának egyoldalúig le boníolt szerződését nem ve­
szik tudomásul és azoknál a mestereknél, kik a szer­
ződést nem szegték meg, folytatni fogják hétfőn 
a munkát. Azok a munkások, kiknek a mesterek 
szombaton felmondtak, 17-én a Trieszti nőhöz 
ezimzett kerlben ismét gyű érezni fognak és ha 
a mesterek rövid időn Leiül nem fogadják vissza 
kizárt rnu .kásáikat, akkor ezek újabb követelé­
seket fognak támasztani. A gyűlés végül azt ja- 
vaso’ja, hogy a kizárt munkások törekedjenek a 
vidéken vagy külföldön munkához jutni.

— A doiiánykliárusok alakuló közgyű­
lése. A magyar királyi dohánykisárusok orszá­
gos szövetségé ma tarló ta meg alakú ó közgyű­
lését. A szövetség elnökévé Jambrikovits Jáno=t, 
alulnükükké Kovács Bélát és Lázár Mórt, 
ügyészszé dr. Faludi Jenül, titkárrá dr. Ncufeld 
Gyulát választották mer. Ezután Bsrkovits Xán- 
dnr szerkesz ü indítványára a közgyűlés dr. 
Vázsunyi Vilmos ur.-zággyüiéai képviselőt díszei- 
nőkévé választotta. Köszönetét szavazott a köz­
gyűlés a fővárosi sajtónak is, mely a dohány- 
kisárusok jogus kívánság ónak mindig hathatós 
szószólója vo.t.

— Légberöpült erőd. A Besaneon város­
tól mintegy busz kilométernyire fekvő Mont- 
facoa erődben elhelyezett lőportárba, mint 
Bcsanconbúl telegrafálják, ma délután le 
csapott u villám. Az erőd légberöpült. Hét 
személy meghalt, számosán megsebesültek.

— Rablótámadás. Ma délután Örse József 
742. számú rendőr előállította Jordán András és 
Mosala Adám napszámosokat, akik Kalofka An­
drás kocsissal együtt megtámadták a Tulaj-utczá 
ban Galgóczy [Györgyöt és elrabolták tizenöt ko­
ronáját. Kalafsa Andrásnak sikerült elszökni, két 
társát azonban előállították a rendőrséghez.

— Tűz. A ferenezvárosi cázgyárban ma ki- 
gyult a kőszenraktár, de a IX. kér. tűzoltóság 
eloltotta, még mielőtt komolyabb tűz keletkezett 
volna.

— Agyonlőtt rendőr. Szalmáról jelentik’ 
Kikő János kisgérczei lakos, ki már több évet ült 
börtönben, az utczán részeg állapotban garázdálko­
dott. A járókelőket megtámadta. Egy rendőr ke­
zéből a puskát kikapva, Kalin Gvörgy rendőrre 
sütötte, ki nyomban meghalt. A gyilkost a szat­
mári ügyészségre szállították.

— Elfogott tolvajok. Tegnap délben észre­
vették, hogy a Dunagőzhajózasi Társaság Lánez- 
hidi 1. számú raktárában tolvajok járnak. Egy 
utazókosarat már fel is feszítettek, amikor tetten 
érlék őket. A tolvajok Fodor András és Budai 
Sándor napszámosok. A rendőrség letartóztatta.

— Garázda szakaszvezetö. Petries Jenő 
23-ik gyalogezredbeli szakaszvezető, részeg fővel 
oldalfegyverével összeszurta az Akáczfa utczában 
Kasztler János és Mizera Ferencz 44. gyalogez­
redbeli zenész közlegényeket, mert nem tiszteleg­
tek neki. Közben dühösen káromkodott. A lár-
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mára elősieielt Lőre József rendőr, aki csendre 
intette a botrányt csapó szakaszvezetőt, aki ré­
szeg is volt. Petries erre az oldaifegyverével a 
rendőrre rontott. A rendőr is kihúzta a kardját 
és Petries kezefejére vágott. A sebesült katonák­
hoz a mentőket hívták, akik Kasztlert és Mizerát 
a XVI. helyőrségi kórházba vitték, Petrieset át­
adták a katonai őrjáratnak.

— Ellopott ékszerek. Késmárkon, mint on­
nan jelentik, e hó tizenkettedikén beiörtek Eme- 
riczky ékszerész üzletébe és 10—12 ezer korona 
értékű ékszert elraboltak. A rendőrség széleskörű 
nyomozást indított a tettesek kézrekeritésére. 
Emericzkynél egyszer már megkísérelték a betö­
rést, akkor azonban nem sikerült.

— A vonat alatt. Horváth István, Szabó Pál 
és felesége Gyánt Tolnamegye pusztára igyekez­
tek Tolnanémediből. Útjukat úgy akarták meg­
rövidíteni, hogy a vasúti hidra mentek, de éppen 
ekkor érkezett a vonat a hidra, ir.eiy Szabó Pált 
és feieségét agvonzuzta. Horváth István szeren­
csésen megmenekült.

— Pusztító vihar. E hó tizenkettedikén 
O-Radna és vidéke felett nagy vihar vonult 
el, mely a könnyen épített oláh házakat 
megrongálta és sok fái kicsavart. A Rad- 
nára vezető utak egy napig el voltak zárva 
a hegyekről leomlott sziklák és kidöntött 
fák miatt. A Bukovinába vezető táviró- és 
telefondrótok mind megrongálódtak. A Persa 
havason a karámba vonult ökörcsordába 
beütött a villám és öt ökröt agyonsujtott.

— Lomtárba került Hungáría-szobor. A 
debreczeni csata évfordulóján, négy esztendővel 
ezelőtt leplezték le Debreczenben a Hungária- 
szobrot. Mikor az emlékműről lehullott a lepel, 
a jelenvolt Sipulusz elképedve kiáltott föl:

— Szent isten! Hiszen ez nem Hungária, ha­
nem egy borotvált dragonvos!

A debrec-zeniek annyira elrestelték ezt a maró 
kritikát, hogy a mennyire lehetett, elkerülték a 
leszólt szobrot, tegnap pedig a városi tanács 
elha'ározta, hogy lomtárba teszi és érczanyagából 
késúub honvédemléket öntet.

— Katonai ünnep. A nvolczadik gyalogezred 
liadaslyan-egyesiLete az ötvenegyedik gyalogezred 
kiszolgált katonáinak egyesületével — mint Becs­
ből jelentik -— együtt az 1878. évi doboji diada:- 
mas ütközet évfordulója alkalmából emlékű ,i. - 
pet tarlót’, amelyen Ferencz Szelvator füliercz-g. 
valamint számos magasrangu tiszt is megjelent.

— A Beketow-czirkuizban vasárnap délután 
és este volt a 24. illetve a 2d-ik vüágbirokv«r- 
seny. Mindkettőt óriási közönség nézte végig. A 
délutáni mérkőzéskor Sabatier 5 p. 47 mp. alatt 
vállfogással legyőzte Finkel.sle.nl. A második 
mérkőzésnél szviizáczió történt. Beaucaioris 16 
mp. alatt ledobta linziért, Kara Achmed legyő­
zőjét. Kutusuv kozákóriás 4 p. 55 mp. alatt 
győzte le Van der Goldot, Strenge peelig 5 p. 54 
mp. alatt győzte !e .laurdan le Bouchert. Az esti 
mérkőzésnél Bilasek és Boulanger mérkőzése 
eldöntet en maradt. Pitlasineki lengyel vilagbai- 
nok 3 p. 52 mp. alatt győzte le Pietro de Bel- 
get, Pugacsev kozakórias 14 p. 22 mp. alatt 
Blandel.it bécsi birkózót győzte le. Mindkét elő­
adáson a mérkőzések élőt Sawade Rikárd, a 
vada! a1 idomítok fejedelme miuatte be tigriseivel, 
oroszlánjaival, fekete- és jegesmedvéivel izgal­
mas mutatványait. Héttőn este nagyon érdekes 
birkózások lesznek, amennyiben Beaucairois Cyc­
lop angol ór ással fog mérkőzni, utána pedig dön­
tő mérkőzés le;z Lurich orosz világbajnok és 
Hitzler közűit. Azonkívül birkózni fog meg Ku- 
lusov kozákóriás, Yaszileszku bukaresti bajnokkal 
és Sabauer Boulange-vel.

x Fodor féle vívóterem a Koronaherczeg- 
utcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb es 
legjobban felszerelt törn i- és vivóierme. Kü önös 
gond lorditlatik a gyermek torna es vivasara.

x Bob-hasliajto a legkellemesebb (10 f-
x Nemesi czimercket készít, régi és lyukas, 

képeket restaurál Linliarí Vilmos színházi leatő- 
és diszilö, Budapest, VII., Hunyady-utezi 27. sz 
Telefon: 58 — 83.

TÁVIRATOK.
Trepov halála.

Pétervár, szép!. 10. Hír szerint Trepov 
tábornok halálának közvetett oka ,angina 
pectoraiis“, amiben a tábornok az utóbbi 
időben szenvedett.

Pétervári szept. 16. Trepov tábornok ha­
láláról még a következő részleteket közük : 
A tábornok délután rosszul erezte magát 
és visszavonult szobájába. A vezérkar 
egyik tisztje, aki este G órakor belépett 
szobájába, a tábornokot halva találta. A tá­
bornok szívbaja az utóbbi időben rosszab­
bodott. Trepov sokszor hangoztatta közel' 
halálát és azt mondotta, hogy a forradal­
márok úgyis hiába üldözik öt, miután ha­
lála örája úgyis köze! van.

Pótervár, szept. 16. A czári család tag­
jainak jelenlétében ma istentisztelete! tar­
tottak Trepov tábornok elhunyta alkalmá­
ból. A tábornok koporsójára számos koszo­
rút helyeztek el. Az udvari körök vélemé­
nye szerint Trepov utóda Dedjulin, Marso- 
lov vagy Orlov tábornokok kezűi kerül ki 
A végleges döntés csak a czár visszaérke­
zése után történik meg.

Az orosz forrongás.
Pótervár, szept. 16. A czái rendelete1 

bocsátott ki, amely szerint azok, akik ko­
nokul vonakodnak honvédelmi kötelezettsé­
geiknek eleget tenni, polgári jogaik elvesz­
tése mellett négytől hat évig tartó börtön­
büntetésre vagy pedig a polgári jogok el­
vesztése mellett négytől hat évig terjedő 
kényszermunkára ítéltessenek.

Pétervár) szept. 16. A népszabadság párt­
jának a kérelmezett alakulási engedélyt 
többek között a következő okokból tagad­
ták meg: az alapszabályok csak általános­
ságban utalnak a párt politikai czéljaira és 
igy lehetetlen a párt működésének tulaj- 
donképeni jellegét megállapítani. Az alap­
szabályokból az sem tűnik ki, vájjon a 
pártnak az alkotmányos alapokra vonatkozó 
fogalmai megegyeznek a birodalmi dumára 
és a birodalmi tanácsra vonali.utó ;... -u- 
nyek szellemével.
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Stockholm, szept. 16. A „Svenska Tele­

gramm By rau ‘ björkői jelentése szerint 
Miklós czár tegnap kíséretével együtt partra 
szállott, hogy Kalvholmenben vadászszék. A 
czár Keskisari lakosai között pénzt osztatott 
szét. A czárnö még nem volt a száia-föl­
dön. Rechenberg viborgi kormányzó Björ- 
köben tartózkodik, amennyiben a czárt 
odavárják. A linn Ukraina Vigny és Ázsia 
oroiZ hadihajók Rjörkösonban horgonyoz­
nak. A czár és a czári család hétfőn Pe 
terhofba utazik, ahonnan azonban nemso­
kára visszatérnek a finnországi vizekre.

Szamara, szept. 16. Arzhanovban a pa­
rasztok fellázadtak. A bérletek ügyében 
folyó tárgyalások során megverték a föld- 
birtokosok megbízottait. Azután mintegy 
700-an fegyverekkel és bombákkal megtá­
madták a birtokosokat. A parasztasszonyok 
felgyújtották az épületeket, valamint a kaz­
lakat, mig a férfiak a házakat kirabolták. 
Az őrség tüzelt, mire a parasztok bombákat 
dobtak, ezek azonban a vízbe estek anélkül, 
liogy felrobbantak volna. Számos paraszt 
elesett vagy megsebesült. Csapatok indultak 
Arszhanovba.

EGYETÉRTÉS 3

György herczeg proklamácziója.
Róma, szept. 16. A Tribuna káneai je­

lentése szerint György herczeg krétai fő­
biztos a krétai lakossághoz proklamáeziót 
intézett, a melyben bejelenti, hogy állásától 
megválik és azt mással töltik be. György 
herczeg kijelenti, hogy utódjának kinevezése 
annyit jelent, minthogy a nagyhatalmak a 
lakosság nemzeti követeléseinek eleget kí­
vánnának tenni. A herczeg a szigetet az uj 
főbiztos (valószínűleg Zaimis) megérkezése 
előtt fogja elhagyni.

A kubai lázadás.
New-York, szept. 16. New-Porti jelenté 

»/.érint a Lotiisana és Virginia sorhajók 
nyoiez-nvolczszáz emberrel és lepecsételt 
utasításokkal elindultak.

Washington, szept. Ili. A Kubába induló 
ezirkálókon szállítandó iegénjséget külön 
vonaton viszik Norfolkba.

SZÍNHÁZ es irodalom.
— Az Operaház megnyitása. Már javában 

benne vagyunk a szezonban, a köszinházak 
már túl vannak az első bemutatók lázán, 
mig ma végre jueguyiltak az Operaház inéi- 
tóságos kapui. A néma palota megeleveníti 
és hintúk gördülésére és az elegáns világ 
vidám zsongására ébrednek a komor szfinkszek 
... A nemes, ragyogó épületben kívül és 
belül semmi változás: itt talán bantu is 
volna valami konstatálható nyári tatarozás, 
afféle uj aranyozás parvenü gőgje. Mind­
össze a színpad elörészében, a függöny kel 
oldalun ütközik meg a szemünk egy uj szín­
folton : egy-egy magasba szükö, délszaki 
növényen, mely Ível nyilván a színpad kopár- 
ságát akarták enyhíteni. Nem ízlés nél­
kül, csakhogy azzal a veszélylyel, hogy 
némelyik díszlet stílusával nem log 
majd üsszehangzani . . De a szezon- 
nyitás ünnepi alkalmából menjünk tovább a 
külsőségeknél. Nézzünk reménységgel annak 
nek az intézménynek a szezonja elé, melynek 
kezében zenei életünk egész sorsát tudjuk. 
Az igazgatóság az idén nagyon óvatosnak 
mutatkozik. Nem Ígér sokat. Bevallott 
programmjának legérdekesebb pom a a 
titrauss Richard szenzácziós .Salome*-iá-,, , ... . ■ —- -- zu slpm N"a also!
nak Cioadása. Magyar njdonsagkent csak <Heid!'■>. Zombory R. 2é pk Sódar (Fries). Fű­

ben mostanában 
hiány. A mai 
az érdeklődésnek 
Zsúfolásig leit ház 
nö‘-jének eléggé sikerült 
Vasquezné mondott le

ifjabb Ábrányi Emil ..Morina Vanná^-iát 
igéry holott mi több érdemes és már elfo­
gadott magyar műről tudunk, mely hiába 
várja az Operaház hazai zenét kultivu’ú jóin­
dulatát. Pedig i yen indulatra vajmi szükség 
volna Tartson az Operaház több bemuta­
tót, elég tuifizptett és pihentetett személy­
zete van hozzá. A közönség érdeklödé--.- 

már igazán nincs 
megnyitó is ennek 

a jegyében folyt le. 
hallgatta a .Sába király- 

előadását. Csupán 
mint mar annyi­

szor — az utolsó perczberi, úgy, hogy még 
a közönséget sem lehetett értesíteni rula. 
Szerencsére ezúttal nem okozott koinpliká- 
cziót, mivelhogy Flattné, a királynő tehet­
séges személyesilöje kéznél volt és sok 
szimpátia mellett érvényesítette szépen fej­
lődő művészetét. Szulamithot Krummer 
Teréz énekelte, tökéletes illúzió hatásával : 
éneke kristálytiszta, játéka bensőségesen 
poétikus volt. Feltűnően jó napja volt ma 
Arányi Dezsőnek, aki Asszádot nemcsak 
lendülettel énekelte, hanem ezúttal jól meg 
is játszotta ; különösen a harmadik felvonás­
ban ért el teljes hatást. Nagyon jó volt még 
a király szerepében Beck és a főpapéban 
Bzendröi. A zenekart Márkus Dezső végig 
stílusosan vezényelte. (Bá.)

— Ünnepi előadás a népszínházban. 
Amerikai vendégeink tiszteletére ina ünnepi elő­
adás volt a Népszínházban, mely alkalomból a 
szinház épületét magyar és amerikai zászlókkal 
díszítették fel. Az előadás kezdete előtt Vidor 
Pál igazgató prológust mondott el, mire a zene­
kar a Püákóczi-indu’őt játszotta. Vendégeink az­
tán élvezettel bal gatlák végig a »Móka házasság< 
kitűnő előadását és nem győztek eleget tapsolni 
a szereplőknek. Az előadás végén a zsinorpadlás- 
ról egy amerikai zászlót bocsátottak le, mire a 
zenekar Nmét a Rákóc-zi-induiút játszotta.

— A Kacilány-klállltfcs megnyitása. Ka- 
cziány Ödön festőművésznek a Nemzeti Szalon­
ban rendezett gyűjteményes kiállítása ma, vasár­
nap nyílt meg előkelő nagy közönség jelenlété­
ben. Á megnyitáson megjelent Molnár Viktor 
kultuszminiszter! államtitkár dr. K. Lippieh Elek 
min. osztálytanácsos, a művészeti osztály veze­
tője kíséretében. Az államtitkárt a Szalon veze­
tősége élén Ernszt Lajos igazgató és Iíaeziárty 
Ödön, a kiállító művész fogadta. A kiállítást 
nagvszámu közönség tekintette meg és mindjárt 
az első capon több kép el is kelt.

SpORT.
A bécsi versenyek.
— Kilenczcdik nap. —

Jubileumi díj.
A Jubileumi dij napja sportszeinpontból 

méltó befejezése volt a szeptemberi mee 
tingnek.

Az eső ugyan egész délután esett s 
talaj meglehetősen mély volt, mindamellett 
elegendő számú közönség jelent meg 
Freudenauban, amely igazán érdekes ver­
senyekben gyönyörködhetett.

A nagy kíváncsisággal várt. Jubileumi dij 
eredménye a papírformának teljesen meg 
felelt. A Derby-nyerő Morphet újból bebizo 
nyitotta fölényét kortársai felett. Legnehe 
zebb dolga a négyéves Horkaival volt, 
melyet küzdelem után két hoszszai győzött 
le. A harmadik helyet, miként a Királyné 
díjban, most is a kevés staminával rendel­
kező Rother Stadi foglalta el, mig a le; 
jobb hároméves kancza, Faith csak negye 
dik tudott lenni.

Fölemlítendő még a mai napról Mac G 
igen magas formája a Gaga-versenyben.

A versenyek részletes eredménye a 
vetkező :

I. Hároméves nyeretlenek gátversenye
Dij 3000 korona. Táv. 2400 méter. 1. Gróf Trautt. 
mansdorff L. pm ISar-le-Dnc (Fejes). 2. Herczeg 
Pálfty M. sin Jázerndorf jKupousekJ. 3. Dreher 
A. so Kattegat (Huxtable). Futottak még: Double 
tip (Slinn), Lám-lam (Csompora), Kuroki (Rosaek), 
Fairtiair (Dillon). Erős küzdelem után fejhoszszai 
nyerve, két és fél hoszszai harmadik. Tot.: 10 
25. 20 : 28. 45, 47.

II. Kétévesek eladbversonye. Dij 2000 ko­
rona.Táv. ttiJO méter. 1. Cap!. Don sk Rotunde
Heidt). 2. Giót Henekel A. sk Maimaison 

(Sharpies). 3. Mr. Lincoln sk .Iák (Lewis) 
Futottak még: Mohrenseele (Seiler), Gin (Krouzili 
Apaiin (Fr.es/. Könnyen kát hoszszai merve, 
»gv hoszszai harmadik, főt.: 10 : 35, 20 : 44 
128.

Ili. Gaga-verieny. Dij 0000 korona. Táv. 
1200 meter. 1. Gróf Gsekonics Gy. 3é sm Mac 
G. (Huxtable). 2. Gróf Tiaultmansdorff I 
Chiquenaude (Krou.ili. 3 Mi,ne H. 2é stpk U.e- 
fui (Heult). Futottak még: Matterhorn (Jan-k). 
Kristály (Pries). Könnyen egy és fél hosszal 
nyerve, ötnegyed hoszszai harmadik. Tol.: Hl 
2U, 20 : 35, 40.

IV. Jubileumi ölj DJ 4O.0(tO korona. Táv 
2400 méter. 1. Gróf Wenciheim D. 3é pm 
Morphet (HuxtableX 2. Szemen M. 4e un 
llorkay (Lewis''. 3. Báró Rothschild A. 3» stpm 
Rother S'adl (Jinek1. Futottak még: Faith (B r 
kenrulh/. Giddy Girl (Andevsont, Flvramour 
(Tarai). Küzdelem után két hoszszai nyerve, ól 
hoszszai harmadik. Tut.: 10: 26. 20 : 29, 34.

V. Handicap. 1) j 3001 korona. Táv. 1300 
méter. 1. Gróf I,amberg II. 5é pk South Star 
(PisJ. 2. Blsskovicli E. 3é sm Furcsa legény
VivianI. 3. Z«ngen 1. 4é pher Mind mv (Seiler). 

l'Uiotlak még: Likypia i,Tarai). Corfu |Janek 
Emir (Gar-lake’. Patalras 'Heidt,. Monte Saldo 
Southey), Pergola (Sharpies), Vineta (Finan), 

Botte a surprise (Tara! .!) Könnyen egy hoszíza 
uverve, fejhoszizal hatnudik. Tol.: 10 : 71, 20: 
47, 50, 52.’

VI. Akadályverseny. Handicap. Dij 5000 ko­
rona. Jav. 4000 méter. 1. Báró Trautienberg J.

pk Saratoga (Vetter). 2. Dreher A. 5é pher 
Revach (lluxtat/e). 3. Aresin Fallon J. 4é pk 
Cqrea (Seideinan). Futottak még: Orciis (Siinnj, 
Gurry (Dl.lon), Bankó (R-.-sack), Vergissmeinnicht 
(Fűist). igen könnyén három hoszszai nyerve 
háromnegyed hoszszai harmadik. Tol.: 10 : 57 
20 : 4 2, 33, 63.

MI. Bsaten-handlcap. D.j 2üu0 korona. Táv. 
1000 méter. 1. Dreher A. 2é pk Lamballe 
fCarsláke). 2. Novolnv

úti versenypályán. Az atlétikai programúinak 
egyetlen klasszikus számát a Porzsolt Gyula em­
lékverseny képezte, melyet kiváló sprinterünk 
Helmich Miksa nagy könnyedséggel nyert meg. A 
kerékpáros főverseny diját Lfiwv Arthur a meg­
szokott kitűnő taktikával vitte el. A versenyek 
zavartalanul és a legnagyobb rendben folytak le 
s ez első sorban Schubert A fréd titkár buzgól- 
kodásának tudható be. A részletes eredmények a 
következők:

l. Ifjúsági síkfutás 60 méterre. Első előfutam:
I. Hurnyák Gy. 8 másodpere?, 2. Tozsék L.

Második előfuJam: 1. Gyüríts J. 8 és egyötöd
másodperei, 2. Vrarga .1.

Harmadik előfutam: 1. ALarbauel R. 8 és két­
ötöd másodp réz, 2. Haber A.

II. Selejtező vers»ny kerékpárosok részére. 1. 
Vass E. (Fűv. K. E ), 2. Radú 1,., 3. Sebők I.

III. 60 méteres ifjúsági verseny döntője. 1. 
Haber A. 7 és héttized másodperez, 2. Abar- 
bauel R., 3. Tüzsdér L.

IV. Porzsolt Gyula emékverseny. S kíutás 100 
yard. 1. Helmich M. (OfE) 10 és öttized másod- 
perez. 2. Kéméndy E. (DTE), 3. Si-heer K. 
(BTC).

V. 2§ü yardos síkfutás hand-eap. Első előfu­
tam. 1. Jeseh A. 24 és négyötöd másodperez, 2. 
Buda Gy, 3. Baranyai E.

Második előfutam: 1. Opre T. 24 és négyötöd 
másodperez, 2. Lichtneckért L., 3. Kazár E.

VI. Kerékpár föverseny 1000 méter. 1. Lüwy 
A. (l'őv. K. h) I perez 35 másodperez, 2. Vas
J. (Vandorkedv), 3. Radó.

VII. Távolugiáa (junior). 1. Tihanyi L. (Beae) 
022 és fel czenliméler, 2. Röek G. (MTK) 603 
czentiméter, 3. Csurgay B. (Mac).

Vili. Térelőverseuy 2000 meter. 1. Sebők í. 
50 m. előny, 2. Müller I. 60 m. előny, 3, Vas 

60 m. előnv.
IX 220 yardos síkfutás döntője. 1. Jesch A. 

(Beac) scratch 24 és háromötöd másodperez, 2. 
Opre T. (BJ'C) 7 m. előny, 3. Lichtneckert L. 
(Mue) 3 m. előny.

X. Suiydobás handicap. 1. Brunner J. (UTE)
m. e'üny 11 m. 37 czentiméter, 2. Tihanyi L 

Beae) 2 m. előny 11 m. 24 czentiméter, 3. 
Francisco A. (BTC) 2 m. 40 czentiméter előny 
11 m. 10 czentimé:er.

XI. Negyed angol mér!földes síkfutás junior. 
1. Csüdür F. (Postás) 58 perez kétötöd másod- 
percz, 2. Csurgay B. (Mac), 3. Wéber A. (BTC).

Xíl. 5 kilométeres verseny vezető-díjjal. 1. 
Müller I. (Vándorkedv) 9 perez 24 háromötöd 
másodperez. 2. Sebők I.

— Bajnoki football match. A Soroksári-ut1 
alván az 1906 — 1907 éri bajnokság első mérkő­

zését vívta meg ma délután a Ferenczrárosi 
torna Club csapata a Fővárosi Torna Club 
isapalával szemben. A S ariaral szemben muta­

tott kitűnő formájában játszott ma is a Ferencz- 
városi csajiat, mely ellenfelét 6: 2 eredménnyel 
főzte le. A klubbok második csapatainak mér­

kőzéséből, 10:1 eredménynyel, ugyancsak a Ke- 
renezrárosiak kerültek ki győzteseknek. A Cső 
móri-úti pályán a II. osztályú bajnoki mérkőzés 
ben az I ;jpest-Rákospa:olai Atlilelikai C nb 3: H 
eredménynyel gyözle le a Magyar Úszó Egvesü 
let csapatát.

tollak még: Ikrény (Tarai),'Gitár (Lewis), Spiki- 
nard (Tarai J.), Pallós (Birkenrulh), Koryphäe 
(Krouzil), Juszt is (Pisi, Vinga (Vajda), Agghar- 
ezos (Anderson), Kibitz Mühl (VViihington), Ra­
venna (Szentel. Könnyén fél hoszszai nyerve, fél 
hoszszai harmadik.

A közönség köréből.

Legelegánsabb

egyévi ünkéníesi egyenruhákat
készítenek _____
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Nagyváradi lóversenyek.
— Második nap. —

Efcüji, csúnya időben, mindamellett 
közönség jelenlétében futottak 
nap versenyeit.

A napot a urlovas pályán megszokott 
mezőnyök indulása és szép küzdelmek tet­
ték érdekesé.

A főszámot képező ül MX) méteres „Nagy 
akadályversenyt* Mary nyerte meg, melyet 
báró F,ltz igen szépen lovagolt.

Végül az „Iklódi-gátversenvt Dóra II. 
nyerte tulajdonosával — gróf Tisza 
Istvánnal — nyergében.

A versenyek részletes eredménye a kö­
vetkező.

I. EUdóvereeny. Dij 1300 korona. Táv. 1600 
méter. 1. Báró Baieh Romanesque (Tulajdonos). 
2. Markovits főhadnagy Eglanüne (Stbrik). 3. 
Seprőst ménes Ueskay br.gadéros (Czárán Z.). 
Futottak még: Toncsi, Faxenmacherin, Vapeur, 
Timeless. Uos-e, Gladiator.

II. Hölgyek-dija Tiszteletűi). Táv 4200 mé­
ter. 1. Báru Bach Haris (Tulajdonos). 2. Paxy 
főhadnagy Marc-aa II. (Tuajdonos). 3. Gróf 
D‘ Oraay Lelkem (Tulajdonos). Futottak még: 
Mon amour, Violette.

Hl. Nagy-akadály ven.ny. Díj 2200 korona. 
Táv. 5000 méter. 1. Nagy százados Márv (Ellz).
2. Seprősi ménes Parnassus (Czarán Z.). 3. Mar- 
kovits főhadnagy Bolyóka (Krause). Futottak 
még: Jutalom, Ismét.

IV. Szentmártoni gátveraeny. Dij 1800 
korona. Táv. 2800 méter. 1. Sibrik S. ídvlle 
(Czárán Z). 2. Nagy A. Kukoricza Jancsi (Eltz).
3. Stageischmidt Gyüngytyuk (Krause). Futott 
még: Jaguar.

V. Iklódl-gátveraeny. Dij 1000 korona. Táv. 
2600 méter. 1. Gróf Tisza István Dora II. 
(Tuiajdonons). 2. Czernin A. Juno VT. (Tulajdo­
nos). 3. Bíró Baieti Nóra (Eltz).

VI. Nagyváradl-dij. Díj 1000 korona. Táv. 
1600 méter. 1. Kub nyi százados Mondj a csak 
(Paxy). 2. Maikovits főhadnagy Pergő (Tulajdo­
nos). o. Szabadhegyi Vadas (Durneiss).

— Atlétikai é. kerékpáré, verseny. A
Magyar Úszó Egyesület ma dé után rendezte 
őszi át'etikai és kerékpáros versenyét a Csömöri-

KÖZGAZDASÁG.
Szőlészeti cs borászati kongresszus Kiizei 

áromszáz főre rugó szőlősgazda jelenlétében ma 
él előtt kezdődött a Ili. orsz. szőlészeti és borá­

szati kongresszus Nagyváradon, a vármegyeház 
üzgyülési termében. A földmiveiésiigvi minisz­

tériumot a kétnapos tanácskozások alattDobokay 
Lajos orsz. borászati kormánybiztos képviseli. A 
megjelentek sorában képviselve volt az ország 

alarnennvi borvidéke, leginkább azonban az 
irmellek, Arad-hegyalja és az erdélyi borvidék. 

Molnár Imre, a retitiezubizoUság elnöke lett 
először jelentést a bizottság működéséről, ezután 
megválasztották a tisztikart. Elnök lett Molnár 
mre, diszelnükök: Darányi Ignácz földmiveléa- 

ügyi miniszter, gróf Zselénszky Róbert, Glatz 
Antal főispán, Rimler Karoly polgármester, 
Szmreesánvi és Rada püspökök.

A tanácskozást Molnár Imre elnök rövid be­
széddel nyitotta meg, mire Ballav Jenő 
titkár felolvasta a kongresszusra jelentkezett 
gazdalársadalmi szervezetek kiküldötteinek név- 
orát. Képviseltette magát: az Országos Magyar 

Gazdasági Egyesület, a Gazdaszövetség, a Be- 
regmegyei, a Debreczeni, a Fehérmegyei, a Jász- 
nagykuiiszolnokmegvei, a Sopronmegyei a Sza- 
boiesmegyei, a Szatinármegyei a Sumogyinegyei, 

Szilágymegyei, a Torontalmegyei, Verseezi és 
Kolozsvári Gazdasági Egyesület, a Borkereskedők 
Szövetsége, a Mezőgazdák Szövetkezete, a Gyü­
mölcstermelők Szövetkezete, a Pozsonyi és Er- 
mihalyfalvi Szőlősgazdák Egyesülete, a város, a 
megye, a katolikus püspökség, a papnevelde slb.

Az alakulások után Czeiner Nándor uradalmi 
főfelügyelő a borérlékesitési viszonyok javításáról 
tartott előadást, amelyben rámutatott arra a 
szomorú körülményre, hogy a legnemesebb, leg- 
ertékesebb bort termő vidékek borai évröl-évre 
eladatlanul halmozódnak fel. Előadása végén an­
nak a kimondását kéri:

1. Az országos kongresszus sürgős szükségét 
látja annak, hogy az Országos llorertékesitő Szü- 

etkezet, valamint a vidékenkmli szövetkezetek 
minél rövidrbb idő alatt szereztessenek. Ezért 
felterjesztésben kéri a kormányt, hogy az orszá- 
os borértékesitő szövetkezet létesítése érdekében 

legmesszebbmenő tevékenységet fejtse ki.

2. Felterjesztést intéz a törvényhozáshoz és a 
kormányhoz, hogy a borfogyasztás és a borital- 
adórúl szóló törvényeket szüntesse be. vagyr leg­
alább is a fokozatos beszüntetést rendelje el.

3. Felhívja a Magyar Szőlősgazdák Egyesüle­
tét, hogy ezen közérdeket magában foglaló kér­
déseket nap renden tartva mielőbbi végrehajtásu­
kat sürgesse. Többek hozzászólása után a javas­
latot elfogadlak.

Ezután dr. Drucker Jenő a Szőlősgazdák 
Országos Egyesületének igazgatója a bortörvény 
revíziójáról tartott előadást s végül a következő 
határozati javaslatot ajánlotta elfogadásra:

Mondja ki a kongresszus, hogy I. A Magyar 
Szőlősgazdák Or zágos Egyesülete á tál uj bor­
törvény hozatala ügyében kidolgozol! irányelveket 
helyesli és azokat, úgy általánosságban, mint 
részleteiben magáévá teszi.

2. A magyar képviselőházhoz, valamint az 
illetékes miniszterekhez a bortermelők és fogyasz- 
'ók éidekeinek védelmére alkalmas uj bortörvény 
sürgős meghozatala iránt feliratot intéz.

A javaslatot csekély módosítással elfogadták 
A tanácskozást holnap folytatják.

A Magyar Vasművek és Gépgyárak Or.zá- 
gos Egyesülete ma tartotta Förster Nándor 
miniszteri tanácsos elnöklésével a nyári sznncl 
után való első ülését, amely alkalomból elnök 
az egybegyült tagokat melegen üdvözölte, majd 
Meelnv.irt András tiszteletbeli elnök iidrüzlő táv­
iratát olvastatta fel. Ezután Kügler Gusztáv igaz­
gatóval szemben az ul ért súlyos veszteség al­
kalmából az egyesület mélyen érzelt ré-zvéiének 
adóit kifejezést. Ernők je enteile továbbá, ltugv 
Hibán An’al egve-ületi kültag elhunyta alkálid­
ból Urbán Lajoshoz kondoleáló iratot intéztek, 
majd elhatározták, hogy Cséti Róbert igazga ólioz 
atyja elhunyta alkalmából részvétiratot intéznek. 
Végűi köszönettel tudomásul vetlek a kereskede­
lemügyi miniszter leiratát, amely szerint a ÍJher- 
cze-gi uradalmak és javak igazgatósága az egyesü­
let felszőlamlalására olyképen rendelkezett, hogy 
a beszerzések a jövőben hazai gyáraknál esz­
közöltessenek.

Hallói
tr
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Felelős szerkesztő:

PURJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERBOS ARMAND.
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Kerepesi-ut 63.
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elsőrendű cziganyzenekar reggel ő óraiir.
BH Hl Nappali pénztár d. e. 9 — 1 ig d. u. 3—6-ig. ggggg|

ovarosi
WALDMANN IMRE

igazgató.
Nagymező u. 

17. szám

Ma ui fellépése:'

„A z5S d ördög“
nagy tréfás némajáték, előadja a MAf'.AGN0-

t TSUiat
Francois Röíhing

bűvész
FRANK KERN

..Rotz neviv* mimikus kutyájával
Rumozisztikus férfí-kvartett

Közrem ikóiinek : Hassmann. Neumann. 
Luscher. Steiner ira.

2 legjobb mind között
Továbbá:

12 kiiliinicge.-'év.
Az előadás pont nyolczkor kezdődik.

A téiiker:ben reggeli 
• i'jánv/enekar

ora-" VÖRÖS ELEK

Wertheimer-Mulató
Vili., Népszinház-utcza 28 szám. 

Tisza Külmán-tér sarkin
Ma hél főn szeptember hó 17 *•:; 

a fővárosban epredül Jele/"

Lengyel Zsidó Operette 
T ársulamak

Szi'ttf- k' a!:
A gazdagság ts szegénység

7 i ti lengv'-i élet-.ép. Azonkivi.i íeüép - u i. i.inőeri szervezett 
ujj.'.nan átaiahiloit gvönyőrti i:.íy 

leányzenckar hangytr-.ea> e
r.nak 
íz eloauus uí.

uj! Olvasd! uj!
Válla hatunknál bárki: pénzkölcsön 

vagy bármily adásvételi ügyben egy va­
gyont takaríthat meg költségekben az­
zal. ha mailéit máshoz furdal, tőlünk leinlágositást 
kér, b*ih vására kénvisclőnket bárhova saiit kultsé- 
gíiukrc elküldjük es ez még senkit semmire 
sem kötelez.

I .ebony 'litun.v !-?Lroic> személyhitele­
ket, ti*iztviselő-kö!csönöket, valtó-kŐI- 
csonöket kezcsnélkül is, továbbá jelzá­
log kölcsönöket $. II. Hl. helyre is, úgy­
szintén intézetek es kereskedőknek 
tárcza és visszleszámitolási hitelt és 
építkezési kölcsönöket narmilyvn 
lht financziro.-Ns V - s ntizi kvlusönöK előnyíis kon- 
vc la ását elva .áljuk, előleg jutalékra nincs 

Sürgdnyczim :

Szilágyi féle betéti társaság
BUDAPEST,
Központi iroda :

Belváros. Királyi Pál u 14 E 1. em 4.
(Válaszbélyeg.)

Munkatársak dijaztatnak:

Xlll-DIK ÉVFOLYAM.

B8MTÄS0K sritM5

ÖNKÉNTESEKNEK! SOMOGYI MÓR
legelegánsabb
egyenruhákat

készít kedvező I 
fizetési teltételek j 

mellett

3

BLÜM SÁNDOR
perzsa császári, szerb királyi él orosz császári j 

riagyherczegi udvari szállító.

Budapest, IV., Váczi-utcza 15 sz.

zongora-művész, államilag képesített 
oki. zenetanár igazgatása allatt álló

ZENE CONSERVATOR!!)!*
zongora, hegedű, ének és az összes tanszakokra

Zeneakadémiai előkészítő tanfolyam
X'Il ERZSÉBET KÖRÚT 44 I

TELEFON UU -4 ,

'T’AXTÁ'nT T^AD* ARANYI DEZSŐ a m kir. opera
.FAIN ARI KAR«lagja szilágyi ARABELLA, a
m. k. opera v. tagja, SOMOGYI B. CAROLA, a wörtzburgi 
op- v- SOMOBYI SÖR, zoagora-müvesz. BEMDINER
SÁNDOR, zongovimüvész, FISCHER ELEK. zongorzmüvész.
OESTEREICHER JOLÁN. SONNENBERG BERTA, ált. ktp. oki 
zenotznárok, OR. LÁZÁR BÉLA, JÁSZAI HABI, . nemi. 

zinliái tragikája, SZEMERE JÓZSEF, licgedümiirész 

SRABER LAJOS, hegedűművész, HUNPTEREIN RICHÁRO 
és RICHTER ISTVÁN, gordonkaművészek, HUBER SÁNDOR 
zeneszerző, BAKÁI JENŐ, hangversenymester, FODOR JENŐ, 

a magy. kir. opera tagja, KOVÁCS SÁNDOR, zeneszerző’ 
BERKES ILONA, czbnhalommttvésznő, SZILÁGYI VILMOS 

a Vígszínház rendezője.

•T:



4 EGYETÉRTÉS HÉTFŐ, SZEPTEMBER Vf. 1906-
Pénxssekrények
használtak és u;ak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatok 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest V.. 
Bálvány-utcza 6|E. 596

Urssági

bútorokat
adok, veszek teljes la . 
berendezéseket, óriás
választék bronz cssS 
Bárokba», a n q o . 
bőrgarnitúrákban
rezbuioro :b:-iu, k e t et i 
szőnyegekben, diszmü- 

tárgyakban.

Nagy Zspand
Bpest, IV, Semraelweis- 
(Ujvilág- ulcza 2r. sz.
Kapubejárat- Egész hizban 

Telefon 17- 7. Tszám.

Gyorsírás! Gépírás!
Magyar es német kereskedelmi 
levelező gvors:rá~s, parlament" 
gyorsírás. Eiökeszi u gyorsírás 
tanarí államvizsgára, helyesírás 
könyvvitel kereskedelmi leve- 
iexü tanfo yamok. Gépírás az ösz- 
szes használatban levő írógép- 
rendszereken. — A tanfolyamok 
vizsgálatai a parlamenti gyors­
írod* főnökének elnöklete alatt 
parlamenti gyorsirótacárok bi 
zottsaga előtt tartatnak és köz 
érvényességgel bíró oklevéllel 
kapcsolatosak. Az egyesület vég­
zett növendékeit díjtalanul he­
lyezi el Beiratkozni es tele 
ionon kérdezősködni glehet az 
..Országos Női Gyorsirőegyesülét 
elnökségénél VII., Kazinczy- 
utcza 3. sz. I. emelet. Telefon 

-4-47.

Állami és közíiszlvi-

60—240 havi részletben t illeszt­
hető, minden levonás nélkül f>[ 
lyosittatcak esetleg keresneiLüiis

Hegedűs Dezső
bankbirományi irodája aiLal VII., 
Roltenbillcr-u. 24. Díjtalan fel­
világosítás. Előzetes költs.-g 
nincs. 42S.J

a®
készpénzért, vagy a következő 
gzetesi febútdek m.-Jiett kap.

részlelüsetésre
100 koronáig havi részlet 6 kor200 „ „ „ m
300 „ „ is
5 O .. ” 20 ’’
goo „ 25
előlegül 20®/# fizetendő. .Árjegy­
zők 60 filler előzetes bekü.duse 

ellenében.

Sá'dor Isnácz
műhelye Wesselényi-utcza 4', 
Erzsébet-körút sarokhaz. tGarn- 

brmussal szemben.) 231

Eladunk és veszünk
Alkalmi itie.ísrken és be­
raktározott urasig: buto- 
rotál, úgymint teljes iák- ; 
berendezéíeket, an-ol bír- ! 
bátorokat, mahagóni- és 1 
rézbu'orozat, perzsa- és ’ 
amyma-szöcyegeket, füg- |

£6nyöket, olaifestznéaye- 
•t, antique tárgyasat, gáz- 
és Tiilamos-ceiilárokat. 

■res* Sándor és Tsá 
Bedapeat, Gyár-ntcaa 2. L 
am. (Király nteia sarkán.) i 
Telefon U—09. 821 i

BÜTOiOK
haló,- ebédlő, szalonbe- 
rendezásek, továbbá uri- 
ezoba, iroda berendezések 
réz- es mahagóni bútorok, 
szőnyegek é^ függönyök 
valódi angoi bőrgarnitúrák 

eladasa es veteie

Wechsler Károlyné
VLL, Királv-utvza 23

I. emelet o36
Kazinezy-utcza sarok
Osillsároli
villanyra iésszeszre és 
villamos szerelése: talá­
nyosán kaphatók: Szilig* 
Mihály, Magyar általános 
villamossági válh at. IV., 
Hajó-n. IC Telelőn T--78

Zalogczédulákat,
brilliánsosat, aranyat, 
ezüstöt, régiségeket veszek 
Zálogban levő tárgyakat 
kivá tóm és egyezség sze 
ríni megveszem. Kertész 
Mór ékszerész Budapest, 
K rá v-uteza 85. Telefon 
95—48, 405

:\s

POLOSKA es 
PETEIRTÓSZER

foltmentes, a legfinomabb 
selyem bútoron s tapetan 

használható
szatgi; egetüiséges
kapható a t.;0 f., >d f. cs 

2 koronás üvegekben.

Szende Sdelf
fíinit'T- es ia.1:T.cze raktár
B ü D Ä P E S T,
Ferencz József-rakp. 22

Telefon: Tv—19. 09
Nanont^ nos'ai szé kül i -

Zálogczédulkat,
briiimnsuKat. ékszereket 
aranyat, ezüstöt legtnagt 
sabb árban veszek. Bri­
liánsokért többet ílzee-., 
mint a mennyiért vették 
Schiller Izidor, Sip-utcza 
8 szám. 813

Építkezéseket;
ervezéseuet, ataiuki!ásókat 

bárhol elvállal, városok- 
bani tehermentes telkeket 
ivánsága szerint moder­

nül töilesztéses kölcsön­
nel fdépit. Épi* tetőknek, 
'á laikozuknak bánni.yen 
tanácscsal, anyagokkal, 

szakiparosokkal szolgál 
Borsod/ gépit *si .tanács­
adója Bpest, Kerepes;-ut 

szám. 980

inter
résztetfixetésre

ragy meghatároodtt időre szolid 
Arak é-; legkedvezőbb fizetési 

föltét*-iek mellett. 
Föivilagositasaal szdgál

iszt István
BUDAPEST, IV.,

Koroiiaherczeg-u. 2.
(Kigyó-tér sarkán)

butorraktárában.
Több m 1 ntJ 5u*J kepptd eiiatott 

egyzékünket bárkinek 60 fillér

Bőrszékipar,
bőirsajtoláo cg bfír- 

faragat.

zongoravétel
rövid

Bősendorfer-Frhbar 
kiváló mesterek gyárt­
mányai olcsón eladók. 
Uj zongora egész rö­
vid 2ö0 frt. Pianino 

180 frt.

Esemény!
hangdzer-'eiepén

Budapest, Kirá!y-u. 
58. szám. 499

/ 0 / 2 / 0

6 h sav 5* 
it m

4i EI
m

íZf jjl
te/ fél
m Ági

I rj Mi

kölcsön sorsjegvokre, érték­
papírokra és viJ ki takar ek 

pénztári reazvónyakra!
Erzsébet sorsjegyre S K.
Jósziv ,, S
Magy. v. t „ 124 ”

I Olasz v. t 40 „
I Usztz. v. t .. 40 „

j Hazai sorsje’vre K 120 f 
Kórivertá i jelzái'-g K 2.40 j

IA köic.sün 2 k'Tunnnál j 
kezdődő apró részietekben j 

I tóríesztheto. - Ha sors- i 
I jegyei már zálogban vannak j 
j u/v- a letét egy ló-küldése I 
I ellenében a kólusönt a fanLi |
! összegr- felemeljük. Azo .-l 

flsii eiintozée iegolcsóbb ? 
kamatláb.
BEiFELD BUiKHÁZ
BUDAPEST. Károly körút 1. sz. 1

Áiapittatott d74-ben. *

oiyositandó kisebb és nagyobb

földbirtokra
az érték üj-85 »/„ ig 

Budapest és környékén lévő

Házak és Telkekre
1. és Il-od helyre, 

i-od helyre 5— 61,2°/ mellett. \

Tisztviselők és 
katonatisztek j

eseilcc kezes nélkül régi tarto­
zásaikat olcsóbb és nagyobb 

összeggel konvertálhatják.
Úja b •: ódozatu . i> csőn 

életbiztosítás nólkü is 
0 szűz ultik mellett.

H .zass-gi óvadékra
50-70%-,:; W .%-ra.

Szeméiy-hiíel
köielczvenyre vagy váltóra. 

Felvüagositást ingyen nyújt az

Orszaoo!
K. Vállalat

központi -irodája Hudapest’ VII.
Erzsébet-körút 2. szám. 

Vidéki képviselők felvétetnek 
havonként 200—40 I koronát ke­

reshetne k. 695.

Eutor:
Urasági lakba: endezések, 
háló-ebéd ő és szalon be­
rendezései:, kiváló ininőség- 

ben o!cs n kaphatók, 
te'öBoes Bo bulorlelepén. 
Ke; L -z u. 43. K rály-utc ii 

sarokházban 970

LEGENDÁS IDŐK 
LEGENDÁS HŐSE
KOSSUTH LAJO 3-nak, a ma­
gyar nép apjanak az ö nagy 
szélieméhez méltó lelkes* 

ékesszúiassal, megirt élet­
története az ifiuság számára 
irta: Sas Ede. Gyönyörű 
albumalaku könyv, remek 
dombornyomást/ kötésben, 8 

' mümeliéklettel. A legszebb 
karácsonyi ajándék az ifjúság 
számára. Ára 7 korona ber- 
mentes küldéssel. Singer es 
Wolfner kiadása Budapest, 

Aadrássy-ut 10.

Újdonság!

S MŰVÉSZEI 
KIS TÜKRE,
Teljes műtörté­
net 600 képpel.
----------- — Irta :---- —

REINACH SALAMON.
Fordította és a magyar mu-1 
veszet adataival bővítette: j
• Dr. Lázár Béla. •
Vászonkótésben 5 K. Díszes 
sgészborkötésben 7 korona.

Kiadta az Athenaeum írod. 
:s nyomdai részv.-társulat.
VII.. Kerepesi-ut 54.) és 
topható úgy ott, mint min­
den könyvkereskedésben.

Első Alföldi Cognacgyár Részr.-Urs. 
és Szeszfinomitógyár Kecskeméten.

1 Ajánlja ———

araek-páünka Y7 ecskeméti* keserű 
arack-cognac
arack-créme |\ ecskeméti
Tnlipán-likör ^Tulipán cogntc.

Jsglikőr. 48-as likőr.
Porth-Artur-keserü iiÉenza elleni likőr 
Porth-Royal-runi Cake-Walke likőr

v u vu "luo
különlegességeit.

Kapható mindenütt, Kapható mindenét!

Iebszebb.____.teGjoea.™.Í£60tGSoQB.j

FÄK-U.FÄILFÄR-.

össíecsukhatd) vaságy .kivehetfi Sodronyá^ybeté’ek méret
ft matraocai 10 írt. szerint 6 írttól íeljebD. -|g

& GIGHHERJÁNOS f
ágynemű réz- és vasbntor-gy®r°3
szőnyeg-, füg-göny, potaoo, terítő stb. 

nagy választókban.

BUDAPEST,

Erzsébet-körat 20,
Gyár:

Kertész-utca 7. én 8-

Árjegyzéket 
• bárkinek Ingyen és bór- t 

re külnök.
ageraekkeeslk aa^y ril 
Wl«/ « » «Ma ----

felelő árat kicserélem vagy a pénzt 1

ssssss

Hirdetések
felvétetnek a kiadóban.

<s&

F-

iíeiidi Antal
BUDAPEST,

ÍV,, károly uicza 2.
az evangélikus iskolaépületben 
Nagy ruKUr valódi birs* te. ei 
«arosíxökekben. jóvai olcsóbí 

árban, mint eddig.
Hannáit f.z6kr,k átalakltiea bőr- 
ezekekre oloso arakban <-^o# 

karaj.arat 6» áHraoyeí-

Követeléseket
s aj 4 költségemen 

behajtok. --o j

ERDŐS
leszáir.iioió ezóg. 

Cscr.:,cry*uicz2 5. sz 
a rodi órák d. u. íi—7 ig

Csemegeszöüöt'
és < szibaraczkot ízáhito< 

kilós post ikosaranként 
.‘J koronáért, almát, kürté' 
v?igy szilvái jiod.g í! ;.o- 
ronáért. RoLtman Remiin 
szőilőteiepe, Kiskuúiial.is.

P
Ü
El

Köhögés,
rfekedtsé/ eilen Réthy-f-l 
ezukor-á" iiasznáijoa, >:<■■ 
boza 60 fillér- 162h i

Tiszíviselökölesöa
Tisztviselők részesülnek
eleső személyhitcl-
ben következő le;teteink 
mellett: 5 éves i.ölc;Gnök 
havi részlete 1000 K után 
19 K 89 fill., lu éves köl­
csönök havi részle'e 1000 
K után 11 K 75 fill., 15 
eves köl »söuök havi rész­
lete 1000 K után 9 K lő 
fii1. Régebbi kölcsönök kon­
vertált tnak. gßöveijhet: 
„S-iiteiváiíalat“ Bpest, 
Btrc-ay-u. 11. 111. em. 22. 
déiuiáu 2—ö órakor. 604

Szülők
szires fiiryeln.ébe. Ideges 
aa y gyengetehe'ségügyer 
mekek szakszerű ok atast 
és teljes ellátást nyernek 
nálam, Budapest, VII., ls> 
ván-ut ííU. I. em. Ke ernen 
Ívná ez cryógypaedagógus.

m ! F'<

BDTOB
szabott árakon készpénzért vagy

hitelre is.
Hitelosztaiy fizetési feltételei

300— K J „ 15— K 3| 
6U0—K 53 31— K S-i 

1000— K ‘ 3 50— K =E

negyedévi részletekben
BARTÓKFARKAS

bútorkereskedő
BUDAPEST,

VII., Király-utcza 13.
Gozsiiu-palota, II. ei III. udvar 
Uj diszalbum 6ŐO rajzzal ár- 
jeg>-zeki es fizetési feltételekkel 
1 korona előzetes beküldésé 

ellenében portómentesen.

Pénzkölcsönt
budapesti és környékbeli 
hítaara, telkeire, épitxei»- 
?ekre. örökségekre, vidi'ki 
fődbirtoaokra, Tisziviseö 
köieiöuöket 5-15 évi amur- 
tiiáciióra. Személyi,it.jl 

minden állású egyénnek 
keies ntlsil és o cs - kamat 
mellett, meglevő drági k .- 

tsöncket konverlálok. 
Általános Mitei- 
forgalmii nléze t 
Kerepeii-ut G9. V.laszné- 
.yegg. Díjazás uióia 580

BÚTOR
Fa, vas, réz és kárpitozott 
nutorom, valamint légszesz 
és vil anyós csil ároi:, leg­
jobb ii.inöséffben, rendkívül 
o cső áron készpénzért vagy 
ré^>z etfizete re knph Uox '
fíascii Sauza

Im.orraktar.'t. 733 
Budán sí. VII., Kertész-u 
46. Király-ulcza mellett.

Eeraktároz-ó
es előlegez-', v .1 alut Berak­
tározásra elfogad minden­
nemű árukat, bútorokat stb' 
azekra legmagasabb pénz- 
elclegeket nyuit 7°10. A be- 
raklárazott íiiryyak jó kar- 
bani tartásáért szavatolunk 
Heller és H ,jnal berak;arzó 
és bulorszállitó vá ial it Ba- 
ross-íér sarok. Roitenbi - 
ier-u. 1. 743

Csiíllárolí
villamos légezesz- és vi á- 
gitásra, loL'Szo.idabb gyárt­
mány, olcsó gyári Irak­
ban kanhatói-:. Kulcsár 
Sándor bronzaru és 

csííiárgyárjban, 
Dessewify-u. 11. sz.

*korona jj
y^ieriy teljest épfi 
(óitőnyre e!c 

gén -ő 3 mt^.r < 
rsagyen jó ni 
nősé ü re.TlO.

mintázatú 
szürke, barna 
drapp. Fekete p* 
v. sötétkék na 

gyón finom 
fertirusia- 

szövet
.! Szétkütdi után 
j vette 1 az Orsz !
f Posztókiv. Äru-’^ 

ijíház. Budapest >. v , 
Tlotte.ibÜcr ízt 

_ 9 cza 4 A szám. j | 
FvTy .; lyras-.'?-. 1
CL.kzM

- ;:-S

Hasmenés
ellen kiiünő a Sz!rak<- 
féle Tannin-csokoládé kis 
gyermekek és feinet; ex 
r* szerv. Kapható gyógy­
szert-rban 40 flérér-. 
Utanzata értéktelen, ól 10

PÉNZKÖLCSÖNT
ki - és közé.birt-jk okra 
batab ázásra, amortizációra 
»ovabba tisztvi>elökn8k.ke­
reskedőknek iparosoknak 
közve ií. úgyszintén r gi 
Kiiionfele kö csönüket elő. 
nyöb'*n konvertál, gyorsan 
diszkréten a ..H-ielkozvetitö 
vállalat4- bejegyezett ozeg) 
ß«1apest, Gyar-u ca 42 b.

Uj rend.-zcrü
EUTOEEITEL

Bútor csakis a icgjoub lil­
éiben kv'hatóK ké;7.- 

pénzért v. baui.ná; tü.-le-z - 
h" ré-zletrc PALAZS 
TÁRSA Mitorraktárábriri 
Bud tves ‘ VI., Gyár u 22. 
A vásárolt iiulo;- k értéket 
egy bank fizeti nekü- k ki.

vevő tehát a i.an n . 
marad adósa, miáltal a bu- 
t-»r: mindenkinek készpenz- 
árban számíthatjuk, 518

Mellékfoglalkozással
! szerezhető :óv«e:ehi i for­
rást alapitun; mindenki­
nek 1 toronácrf. „Gyógy­
szertár1 Gacsá yon

Biaxkert
kedvelők kerienek ariegv-
zék t z ela magyar díaz- 
fenyö faiskolaiéi. Tulaj­
don i Gopcny Ede Kói- 
mend-in 120 lajti íiiie 
vein fák, sorfák, iombtak, 
díszcserjék és rózsafák kap 
hátuk. 157
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egjelenn A MŰVELTSÉG KÖNYVTÁRA
HARMADIK KÖTETE:
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A FÖLD ÉS A CSILLAGVILÁG FIZIKAI TÜNEMÉNYEINEK ISMERTETÉSE.

ÍRTÁK

CHOLNOKY JENŐ és KÖVESLIGETHY RADÓ
EGYETEMI TANÁROK.

AVILÁGEGYETE

1

7

ki

CIMÜ MUNKA TARTALMA:

A LEVEGŐ 
A2 ÓCEÁN 
A SZÁRAZFÖLD

r
382 szövegképpel, 74 mű- 
melléklettel és egy for­
gatható csillagtérképpel.

A VÍZ KÖRÚTJA

TÁJKÉPEK

CSILLAGÁSZAT.

A Műveltség Könyvtára kötetei félévi időközökben jelennek meg.

A MŰVELTSÉG KÖNYVTÁRA EGYES KÖTE- f* AII «,
TEINEK ÁRA DÍSZES FÉLBŐRKÖTÉSBEN KOT.

A Műveltség Könyvtára első sorozata 6 kötetből áll; a 6 kötet ára 144 korona.

Ä Technika Vívmányai 
Az Ember 
A Világegyetem

Megrendelhető minden könyv- 
» kereskedésben. e
Havi részletfizetésre is kapható.

A Föld
Az Élők Világa 
A Társadalom.

KÉRJEN PROSPEKTUST BÁRMELY KÖNYVKERESKEDŐTŐL VAGY A KIADÓHIVATALTÓL:

ATHENAFl IM IR0DALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSULAT
n 1 1 It-nntUIVI BUDAPEST, VII. KERÜLET, KEREPESI-ÚT 54.

Kí

BUd
SZER

BUDAPEST, IV|

kéziratoka 1 
CSAK BÉRMEA TI

előf|
Vidékre postán j
Egy évre............4,, _
Egy fél évre.. . zj \

Külföldtd :
Fraaczid-. , .
xiyolországokha - 
valamint űri.a.- 

zÖdéíhez tartói

Egy sz 
mmmxBBaesea 

Mai sza|

VézércziKk 
A kiegyezd 
Az oroszor^ 
A kuba föl 
Trepov haí 
Szinhszi mcj 
Achim A ne

Az Ipartesti

Tárcza :
Kossu

Á Lepi
Holnap ] 

kiegyezési 
ezeknek a 
kozásoknal; 
tudjuk, de 
lépéssel 
ügyet, 
nem azért, 
kik Becsbe] 
pontot kér 
nem állana 
gaslatán, hz 
osztrák állt 
osztrák küv 
hogy a kiét 
a magyar e 
val iuthain;

Már péti i; 
két a minis 
gálattal :. 
peseknek ;u 
keit elárujjá 
magyar v;u< 
grammot, ai 
elé tüzűit, 1 
Hisz ez a ; 
vakkal anny 
kormány ne 
zést megköt 
nevezett ti; 
zés, de e; I 
szerződés te 
vétség fon.a

A szerzüü 
különb? ;g v. 
lelten elmoi 
Ismételve m 
is azt az áll 
egyéb, mint 
hogy abbét 
haszna nem 
törvényen.a; 
nyomatékül a 
gyarors.au ;i; 
önállósághoz 
vényezikk sz 
önálló vánne

ÁZ Eq y|

Eossutii

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvénytársaság körfürgógépein, Kurzweil János és Tsa festékével

Kossuth

Kossuth F 
vetnber 10-ár 
ezájáuan mé_ 
házban. U v 
klasszikus m 
Terczi mák .. 
Deák Fen n . 
elejétől ke d. 
kom kul> ■ v 
Deák akkori i 
dik a „komán 
liáról“. 1S 4ti-! 
rencz 1S4'.H 
Kossuí:: Laju: 
Hogy fájt, a 
18< ü.
tála alkalma, 
veiében.

Kossuíii F 
szontagsa-tvii 
egyes részien 
a mi Kossuth 
folyamán térti 
édesaty a ku. -. 
midőn a mag' 
nult, ott i-. 
újulnak fel lei 

így, egy a 
Ujházy Üdével 
A mester sok. 
dolkod k, szói. 
végre megs 

— Em már 
ral.

— Nem go 
.fásán derűs ; 
— arra én is 

— De igeo


